

NUESTROS COLABORADORES

Compendio breve y claro del problema de Marruecos

En que consiste

El Jefe del Directorio ha dicho en Africa, en varias proclamas y discursos, que el gobierno tiene una solución del problema de Marruecos, y que va a aplicar inmediatamente. No ha declarado en que consiste, pero de sus palabras dedúcese que, por virtud de ella se repatriarán tropas y se abandonará el camino, en malhora emprendido, de la guerra a todo trance hasta la total conquista de la zona.

Está bien. Habría estado mejor no haber pensado jamás en la intervención bélica. Pero la opinión pública nunca se manifestó sobre esto. Limitóse a murmurar o a aplaudir, según los casos, esto es según el negocio iba mal o bien. Padece una ignorancia crasa de las cosas africanas. La padecían en el mismo grado todos sus directores, aquellos llamados políticos, emanaciones de ella misma. Así, todos fueron a ciegas al inacabable conflicto actual. Mejor dicho, el conflicto no existía. Ha sido creado por la ineptitud del Estado español para la función que le fuera encomendada.

¿Encomendada por quien?

Para contestar a esta pregunta hay que empezar por explicar en que consiste nuestra empresa africana.

Sébase, primero, que las naciones europeas no nos han encomendado allí misión alguna.

Cuando se habla de delegación conferida por la Conferencia de Algeciras y de mandato internacional se desbarra lindamente. Solo con ello queda probada la incompetencia del orador o escritor.

Fundamentos naturales de nuestra acción no existían al comenzar el presente siglo. Habíamos dejado caducar los títulos históricos y geográficos. Los históricos sobre Marruecos valían poco. Marruecos había sido de Portugal, que dominara todas las plazas, de Ceuta a Agadir (menos Salé y Rabat) y así lo reconoció don Fernando el Católico en un tratado firmado en Cintra en Septiembre de 1509. Las palabras del testamento de Isabel la Católica no se referían, pues, a este país, sino a Argelia. Pero en Argelia están los franceses desde 1830. Para cumplir dicho codicilo habría que expulsarlos de allí. No sería fácil.

Lo que sobre esto se cree generalmente es, por tanto, falso.

Nuestros derechos son cancllerescos, esto es, nacen de tratados.

Esos tratados son recientes.

El primero el de 1902. Nos daba más de medio Marruecos. Asustó a los políticos, sobre todo a Maura, y no llegó a firmarse. Nos dejaba plena libertad de obrar. No volvió a caer otra breva como aquella.

El segundo el de Octubre 1904. Derivábase del artículo XIII del que Francia e Inglaterra habían firmado en el mes de Abril anterior, consecuencia, a su vez, de la negociación por nosotros abandonada en 1902. In-

glaterra había tomado nuestro puesto y tratado con Francia directamente, que era lo que se había propuesto. Pero como al ceder a Francia derechos en Marruecos (que no tenía; pero Inglaterra gana siempre amigos dando lo que no tiene) no quería en manera alguna darla permiso para acercarse al litoral del Estrecho de Gibraltar, introdujo en el convenio esta clausula:

Art. VIII. Inspirándose los dos gobiernos en sus sentimientos sinceramente amistosos hacia España, toman en particular consideración los intereses de ésta, nacidos en su posición geográfica, y de sus posesiones territoriales en la costa marroquí del Mediterráneo, y acerca de los cuales el gobierno francés se concertará con el gobierno español. El acuerdo a que puedan llegar se comunicará al gobierno de Su Majestad Británica.

Las cancllerías nos refrescaban los derechos geográficos. Menos mal. El tratado de Octubre confirmó la reválida con la frase de la declaración que le precede: «El gobierno de la República francesa y el de Su Majestad el Rey de España, habiendo venido a un acuerdo para fijar la extensión de los derechos y la garantía de los intereses que resultan para Francia de sus posesiones argelinas, y para España de sus posesiones en la costa de Marruecos...»

Los derechos de España y de Francia en Marruecos quedaban así definidos como cosa propia, y manifiesto el propósito de ambas potencias de no consentir la intervención de las demás en ellos.

En Algeciras lo primero que hicieron los de España y de Francia fué poner sus convenios y los de ellos derivados, por encima de la conferencia y declararlos intangibles, (1.ª sesión) a lo que asistió en nombre de la Asamblea, el señor Radowits, Embajador de Alemania.

Además, la conferencia de Algeciras murió a manos del tratado de Versalles.

Por tanto, los que de esta materia tratan tienen que curarse de la enfermedad de hablar de Algeciras y de mandato internacional.

El disparate es de enormes consecuencias, pues si España estuviera en Marruecos por un mandato internacional, otro mandato podría hacerla salir, aun contra su voluntad.

Y lejos de ser eso verdad, lo cierto es que España quiere salir y no puede. Así como equivocó el camino de la ida ha equivocado el de la vuelta.

Finalmente, los que creen que retirándose del Rif queda acaba para ella la cuestión de Marruecos, se equivocan de medio a medio. La cuestión cambiará de aspecto y se agravará.

¿Verdad amarga? Todas las verdades amargan a los que viven de ilusiones, porque traen aparejado un cruel despertar.

GONZALO DE REPARAZ

PLUMAS AJENAS

La decadencia española

Han coincidido—el demonio, tiene cara de conejo, la sensualidad es una guasona—la recepción de «Azorín» con quien ha entrado en la Academia la generación de 1898.

Ya he dicho y repito que la Academia Española ha procedido cuerda y justamente concediendo a «Azorín» la vacante de Navarro Reverter. «Azorín» ha hecho méritos para ser académico; los ha hecho también para desacreditarse como pensador y desacreditarse como político, regeneradora y moralizante a la generación de 1898.

Esa generación se agrupó, formó un grupo, que pronto fué pandilla, un cuadro que luego se convirtió en cuadrilla, contra demasías de un gobernador y culpabilidades del matador de Meco que quiso convertir en Fuente Ovejuna la tragedia colonial. La generación aquélla—¡álvese el que pueda!—ha fomentado las

lacerias que nos llevaron de cabeza al Tratado de Paris. Ha mentido, se ha dejado corromper. La insinceridad, causa principal de aquel derrumbamiento, ha sido característica en estos hombres. ¿Cuándo se manifestaba sinceramente «Azorín»: cuando espantaba con sus artículos a los suscriptores de «El País», cuando provocaba la lapidación en «El Progreso» de Lerroux, cuando interrumpía en el Ateneo a Maura Gamazo o ahora que disculpa la previa censura—¡oh, superioridad de América, oh, Prensa de Chile!—y actúa de monaguillo en el retablo de Felipe II? Acaso antes y ahora. Tal vez ni entonces ni hoy. Lo cierto es que ha sido diputado por Cierva, ha brillado en el antiguo régimen que hoy, disfrazado de cantinera, execra.

El discurso es, lo repito, precioso. Hay que saborearlo, pero no hay que tomarlo en serio. Felipe II tiene hoy una contra-

leyenda más falsa que la leyenda negra que inspiró a Quintana. Los principales artifices de leyenda y de contraleyenda son extranjeros. ¿No habrá un español capaz de sacar la verdad del castillo de Simancas? En Felipe II está Carlos II. La frase «La envié contra los hombres, no contra los elementos», es una necesidad retórica. Toda escuadra se envía contra los elementos: el viento, el mar alborotado, la niebla. Si los elementos se desataron contra los españoles, también contra los ingleses se desatarían, ya que unos y otros navegaban al mismo tiempo por los mismos mares.

La escuadra, cuyo gobierno dió Felipe II al pobre Medinasidonia estaba ya vencida antes de zarpar. En ese nombramiento concedido por el favor en premio de inconfesables servicios, está más que en los elementos la derrota de la Invencible. Por esto fijó en esta fecha Navarro Ledesma el principio de la decadencia española.

«Azorín» aborda el viejo tema que trajo a maltraer desde Quevedo a Valera a muchísimos españoles eminentes y dice que Santa Teresa vale por un Descartes y que San Juan de la Cruz es superior a Kant. Colijo que «Azorín» pretendió negar que España haya dejado de contri-

bulir con filósofos e inventores a la civilización. Pues es lo mismo que si para consolarlos de la existencia de páramos y estepas y exclamáramos: ¡Eso qué importa, si en Madrid nació San Isidro!

Literariamente considerado vale más el discurso de «Azorín» que el de Maura y Gamazo; ideológicamente, al revés. El conde de la Moriera escribe peor, pero piensa mejor que «Azorín». Siento no recordar literalmente una frase del presidente de la Academia. Me refiero al encomio que hacía de la rectitud, de la seriedad, de la sensibilidad y de la elevación de los sentimientos y de las ideas de los niños y de los adolescentes. Vendría muy a cuento como apostilla al discurso de Maura (don Gabriel), cuando recordaba su adolescencia y la de «Azorín» en el clausurado Ateneo de Madrid.

Sobre la decadencia española versó también el discurso inaugural de este curso que va a tener la trascendencia que tuvo el de don Miguel Moraita en 1884.

Para festejar al profesor disertante el día 1, se reunieron anoche en el Palacio muchos admiradores del señor Sáiz entre ellos Romanones, el general Berenguer, Melquiades Alvarez y muchos catedráticos.

ROBERTO CASTROVIDO

LA FEDERACIÓN DE LA PRENSA DE ESPAÑA

Discurso del Sr. Francos Rodríguez

He aquí el discurso que pronunció el señor Francos Rodríguez en la sesión inaugural de la tercera Asamblea de la Federación de la Prensa de España.

«Amigos y compañeros:

No son los actuales momentos muy propicios para que la prensa española se sienta satisfecha y tranquila. Zozobras y amarguras invaden nuestro ánimo y solo nos estimula la persuasión de que, como siempre, hemos cumplido nuestros deberes, a despecho de que muchas veces no se reconociera el cuidado «exquisito» de nuestro proceder.

La primera manifestación que saldrá de nuestros labios al reunirnos, después de larga ausencia, es la encaminada a solicitar que se modifiquen las circunstancias en que vivimos. Prolongadas, acarrean irremisiblemente nuestra desaparición. A diario se anuncia la de periódicos; se sabe del quebranto de muchos; se conoce la inestabilidad de la mayoría. El público, además, pide lo que nosotros no podemos darle y se repite la ocasión de que con todo respeto nos dirijamos a los Poderes públicos en demanda de que cambie el régimen a que nos tiene sometidos.

No me extiendo en mayores palabras porque huelgan cuando se busca una consecuencia práctica sin alardes contraproducentes.

Sabed, amigos y compañeros, que persistiremos en anteriores peticiones, con otra más insistente, de la cual esperamos buen resultado, porque no ponemos en ella solo el legítimo interés de clase, sino el amplio que importa al país entero.

La prensa es elemento social indispensable para que se desenvuelvan los pueblos, pues por su medio se conocen, relacionan y armonizan, ya que informa a gobernantes y gobernados, y es, según las ocasiones, unas veces anuncio, otras consejo, cuando advertencia y dictamen, y siempre reflejo expresivo y vibrante del alma nacional.

Cuidar de la Prensa es como cuidar de la atmósfera, porque en ella están suspendidas las diferentes partículas que animan a las colectividades. Pidamos pureza al aire que respiramos; pero pidamos, sobre todo, que no nos falte en cantidad suficiente, porque su escasez, perturbando la vida general, acabará por consumir la nuestra, con notorio daño del sosiego de todos.

Saludo a la Federación de Asociaciones de la Prensa con sincero rendimiento, por ser quien es y por lo que representa, y si mis palabras pudieran producir exaltaciones, las aplicaría para excitar a cuantos me escuchan, con el fin de que concierten con el mayor ahínco la defensa del periodista.

Nuestra profesión es la más propensa a cambiar por moneda imaginaria la real y constante de que otros gozan. Por satisfacciones teóricas, prescindimos muchas veces de ventajas sustanciales, y nuestros hombres dejan la vida en esfuerzos intelectuales y físicos, codeándose con beneficios de que por lo común no participan.

La vida del periodista es de constante sacrificio; pensando en los demás, se olvida de sí propio; procura por el bien ajeno y prescinde del que le toca de cerca; las grandezas del mundo le buscan para que las ensaie, pero sin concederle parte en ellas y al fin de mil jornadas es que puso de relieve glorias, triunfos, mercedes y

provechos, cuando se siente vencido por el tiempo, no acuden a consolarle ni los encomiados de otros días ni los que consigueron positivos beneficios mediante las plumas ensaiboras de los afortunados.

Un ilustre antecesor nuestro dijo: «El periodismo es bueno, pero con la condición de que quien lo ejerce sepa abandonar cuando lo considere conveniente.» Ahora bien: los periodistas de raza jamás dejan el oficio, cualesquiera que sean las vicisitudes de su vida; si prosperan, porque ellas despertarán su gratitud hacia las hojas de papel en que lograron noble notoriedad; si adversas, porque llega al diario donde uno pone la pluma algo que se sobrepone a las ventajas materiales.

El periodismo tiene además, y entre otras la de que muestra las interioridades del escenario del mundo, y así, en compensación de muchos inconvenientes, ofrece el favor de consentir que asistan a las comedias entre bastidores, con lo cual ya saben a que atenerse respecto del valor de las apariencias.

Por el que imprima carácter la condición de periodista a quien la tiene, no le exime del deber de defensa propia a que todos estamos obligados en los tiempos que corren. Los representantes del periodismo español deben ponerse de acuerdo, como lo hacen las demás clases, para previnirse contra las contingencias ásperas de la lucha por la vida.

Y éste es uno de los motivos de la Asamblea que inauguramos, y los temas fundamentales que en ella han de tratarse se refieren al proyecto de Montepío y a la creación del título profesional. El Montepío Nacional de la Prensa se persigue desde hace mucho tiempo por todas las Asociaciones de España. A diario asistimos al espectáculo desconsolador de periodistas que se matan, dejando a sus familias en la indigencia, y de compañeros que llegan a la vejez, abatidos por sus achaques, sin lugar donde guarecerse contra el infortunio.

Las Asociaciones locales realizan labores de positiva importancia. Tengo el honor de presidir la de Madrid, que invierte unos 20.000 duros al año en asistencia médica y farmacéutica y auxilios a los compañeros; pero aun no hemos llegado al establecimiento firme de una institución que asegure pensiones a los jubilados de las tareas profesionales y a las viudas y huérfanos de los que cayeron en la áspera lucha. Tal institución, con carácter nacional, adquiriría las proporciones que corresponden a tan interesante cometido. Decidámonos a arrostrar el problema, examinemos la propuesta que se nos ofrece y propongámonos no salir de este recinto sin un acuerdo sobre la materia. Si lo realizamos, habremos dado al periodismo español un impulso extraordinario. Pensemos en la falange de trabajadores intelectuales que dejan en las columnas de los diarios, hora por hora, torrentes de vida; pensemos en ellos, en sus hogares, en sus hijos; la condición del propósito centuplicará las fuerzas que pongamos al acometerle.

El otro asunto es el de la tarjeta de identidad para los periodistas. La Real orden de 9 de Septiembre representa un avance por el que nos mostramos reconocidos. Pero no es eso todo lo que necesitamos. La profesión periodística quiere definirse, no por vana ostentación, no buscando un título más, puramente decorativo; lo quiere para fines de trascendencia, a los cuales muy legítimamente aspira. Para los

que busquen oropeles y apetezcan apatías, santo y bueno que se les otorguen cuantos crean posibles; pero la tarjeta de identidad para los periodistas, para los que trabajan en las columnas de los diarios y necesitan el concurso social que ese documento de identidad podrá otorgarle, es lo que demandará la Asamblea, con un acuerdo que de seguro atenderán los Poderes públicos, a quienes hemos de dirigirnos.

Y ahora, unas cuantas palabras que sean expresión de dos contrapuestas impresiones. Vaya por delante la impresión triste; recordemos en este momento a los que fueron gala del Periodismo, desaparecidos de la realidad, pero palpitanes en nuestra memoria. Recordemos también a los camaradas que perecieron en el ejercicio profesional o padecieron por él con espíritu de sacrificio, y concluida la nota sombría, evoquemos la alegre. Saludemos a los periodistas de la América española y de Portugal, diciéndoles que tenemos ansia de estrechar relaciones con ellos, de establecer vínculos con ellos. Os pido que el primer acto de esta Asamblea consista en dirigirnos a los representantes acreditados en Madrid de las Repúblicas portuguesa y americana, rogándoles que sus respectivos presidentes se dignen recibir, para transmitirlo a la Prensa de cada nación, el saludo ardiente y efusivo de la Prensa española. Sea este sentimiento de solidaridad espiritual algo que nos conforte en la ocasión presente, y pensando en las hijas, dediquemos nuestra mayor devoción a la madre. Amigos y compañeros, pronuncie una sola y sacramental palabra: ¡Españal!

LECTURAS

FEMENINAS

ALGUNOS VESTIDOS DE INVIERNO

Los nuevos vestidos observan también la línea masculina. Muy ajustados lo mismo de arriba que de abajo, es decir, hechos expresamente para adelgazar la silueta de la mujer que los lleva.

El adorno más empleado en estos vestidos simples es una hilera de botones que empieza en el cuello y termina abajo.

En estos vestidos se llevan también aunque no mucho, los volantes usados en los veranos, pero no deben ser de tela de hilo, sino exclusivamente de seda. Digan lo que quieran, nosotros creemos que estos volantes desde el cuello hasta cerca de la cintura, son muy graciosos, y nuestra opinión es que tal moda durará largo tiempo. Estos vestidos están completamente exentos de complicaciones, y tal vez haya ciertas lectoras que prefieran «toilettes» más femeninas y con más fantasías, aunque también muy fáciles de llevar.

Para quitarle a un vestido su carácter masculino, no hay sino cambiar los botones de lugar, y en vez de ponerlos en el centro y desde el cuello hasta abajo, ponerlos solamente en la falda y en un lado.

Un vestido de este estilo será bonito, tanto si es negro como de color. El primero estará acompañado de un cinturón de cuero de color vivo, lo cual será suficiente para darle un carácter más alegre. Si al contrario, el vestido es de color, es necesario buscarle un cinturón que se armonice con el tono de aquél.

LOS NUEVOS ABRIGOS

La moda femenina se encuentra en plena época de transformación.

Todas las mujeres empiezan a hacerse vestidos más confortables y calientes.

Este año, debemos reconocer que los atavíos invernales de la mujer son más alegres, pues los colores claros gozan de más éxito. No obstante hay quien dirá que dichos colores son neutros, puesto que casi todos se basan en el «beige», pero no creemos que éste pueda quitar alegría a nuestras «toilettes», tanto más cuanto que los adornos se hacen principalmente de pieles.

Las nuevas colecciones nos muestran toda una línea derecha, la cual nos seduce fácilmente por darnos un aspecto gracioso y rejuvenecernos.

Entre los abrigos de este año anotemos especialmente el nuevo estilo, copia exacta del masculino.

Es muy simple y sin adornos, tanto que en el primer momento nos deja como abortadas. Dijérase que nos hemos puesto el abrigo del hermano o del marido: la forma, el tejido empleado para hacerlo, el cuello, las solapas, los bolsillos, etc.

Estos abrigos deben ser de un corte irrecusable.

No obstante, creemos que este abrigo sólo debe ser complemento de un guardarropa en el que no debe faltar el abrigo clásico, es decir, un abrigo de corte genuinamente femenino, pues en muchas ocasiones el abrigo que acabamos de describir no debe ser usado por la mujer orgullosa de saber ostentar una elegancia seria.

INFORMACION LOCAL

LA GESTION DE UN GERENTE

Los obreros y la Tabacalera

En «La Voz de Guipúzcoa» leemos una reseña de la conferencia que en el Centro Obrero de Bilbao dió don Severino Chacón, Secretario de la Federación Tabacalera, que tomó parte en la Junta de Accionistas en la que se puso de manifiesto la gestión del señor Bastos como Gerente.

De esta reseña reproducimos los siguientes fragmentos:

«El compañero Chacón recordó la actuación en la Junta y las denuncias hechas contra la Empresa, la cual, en vez de acrecentar la producción, consistente y favorece su estancamiento y el cierre de talleres quitando trabajo a los obreros en muchas fábricas, por falta de labor, como sucede en La Coruña, en Sevilla, en Gijón, en Valencia y en otras muchas. La causa de esta situación hay que buscarla en la importación del tabaco extranjero.

Lee algunas cifras del ejercicio presentado por la Tabacalera en el presente año, de las que se deduce que un millón de labor peninsular produce tres a la venta, mientras que la labor extranjera produce sólo dos. La labor extranjera no conviene a la Empresa porque disminuye sus ganancias; no conviene a los obreros porque pierden trabajo; no conviene al consumidor, porque es de peor calidad.

¿A quién conviene, pues? Esto es lo que no se puede decir, porque no se sabe concretamente. Es decir: que hay alguien o algunos que están interesados en que los obreros no trabajen, en que las cantinas no se supriman en los talleres y en que esas «juergas» prosigan.

Hasta ahora todo se aprobaba sin fiscalización y sin discusión, pero en adelante los obreros no consentirán que se adopten las resoluciones sin polémicas.

de la clase diurna de Dibujo para jóvenes obreras.

Fueron aprobados los siguientes dictámenes:

Uno de la Comisión de Hacienda relativo a la prórroga del presupuesto provincial.

Otro de la misma proponiendo la aprobación del presupuesto de ingresos y gastos de la Sala de Audiencia del partido de Mahón respectivo a 1924-25.

Y otro de la misma relativo a la resolución recaída en el recurso interpuesto contra la liquidación de las cantidades que se reclaman por atenciones de 2.ª enseñanza.

El Presidente dispuso que la Diputación en uso de la facultad que le concede el último párrafo del artículo 65 de su ley orgánica, nombre una Comisión especial encargada del estudio de la organización de servicios y acoplamiento de plantillas.

Por unanimidad fueron nombrados para formar dicha Comisión, los señores Morrell, Muntaner, Cerdá, Oliver Tous, Morales, Tur, Zaforteza y Villalonga Mutllí.

Se dió cuenta de la renuncia presentada por don José Quiñones del cargo de Oficial de la Contaduría encargado del Negociado de Arbitrio y Cuentas municipales.

Fue admitida la renuncia, acordándose constara en acta la excelente labor realizada por el señor Quiñones durante el tiempo que ha prestado sus servicios en la Diputación.

Se acordó que la Comisión que ha de entender en la reorganización de empleos, dictamine sobre la forma como ha de proveerse dicha plaza.

Interinamente la desempeñará el empleado señor Cladera.

En observancia a lo prevenido en el artículo 60 de la Ley Provincial se ha fijado en tres el número de sesiones que ha de celebrar la Diputación durante el presente periodo semestral.

Y se levantó la sesión.

Sucesos y desgracias

El futbol callejero

Jugando a futbol en la vía pública se cayó el muchacho Francisco Llinás de 14 años, con domicilio en la calle del Seminario, produciéndose un esquinco en la muñeca derecha.

Fue auxiliado en la casa de socorro.

Caidas

Gabriel Vallcaneras, de 46 años, domiciliado en la calle de la Pólvara, 37, se cayó en la vía pública y se produjo una herida contusa en el mentón, de la que fue asistido en la casa de socorro.

—Del primer piso de la casa número 20 de la calle de San Pedro, 20, ayer tarde se cayó a la calle un niño de unos cinco años.

El niño fue a caer, por fortuna, sobre un montón de arena que había, lo que hizo que las heridas sufridas no revistieran la importancia que hubieran podido tener de haber dado contra el empedrado.

En el propio domicilio, el médico señor Planas asistió a la infeliz criatura de varias lesiones.

Accidente del trabajo

Ayer mañana en la calle de Alfonso XIII (Terreno) el obrero Tomás Bosch tuvo la desgracia de que le cayera un sillar en el pecho, sufriendo una lesión, por fortuna, de no mucha importancia.

La festividad de los fieles Difuntos

El día espléndido que hizo el domingo contribuyó a que la festividad de los fieles Difuntos se celebrara con mayor solemnidad y brillantez que en años anteriores.

Desde las primeras horas de la mañana, la calle de los Olmos y Rambla, que confucen a la Necrópolis, se vieron muy concurridas, desfilando hacia el sagrado recinto centenares de familias que iban a adornar las tumbas donde reposan sus deudos.

Por la tarde concurrieron al cementerio millares de personas, no cesando hasta las últimas horas la afluencia de público.

Las iglesias se vieron también muy concurridas.

En ellas el domingo y ayer tuvieron lugar los rezos y preces acostumbrados para impetrar el eterno descanso de los difuntos.

EN LOS HOSTALETS

Un suicidio

Ayer tarde, alrededor de las cinco, en la casa señalada con el número 18 del caserío de los Hostalets se desarrolló un triste suceso.

El morador de la misma Juan Jover Tomás, de 72 años, se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza.

El suicida era viudo, sin familia. Vivía realquilado en un cuarto de la referida casa.

Se ignoran los motivos que pudieron inducirle a tomar tan fatal resolución.

El guardia rural nocturno don Bartolomé Valent dió cuenta del suceso al comandante de la guardia urbana, quien puso el hecho en conocimiento del Juzgado de primera instancia, que prestaba servicio de guardia.

El juez don Ismael Rodríguez, acompañado del oficial señor Oliver y del alguacil señor Benito se personó en el lugar del suceso para instruir las diligencias oportunas.

El médico forense don Bernardo Obrador certificó la defunción y el cadáver fué conducido al cementerio.

LA ESCUELA «PATRIA»

Examen de alumnos

Hoy a las 11 se constituirá en el cuartel de San Pedro el tribunal de exámenes bajo la presidencia del teniente coronel jefe de instrucción don Francisco Antem Marcó y actuando de vocal el capitán don Emilio Nadal Guasp y como secretario el teniente don Jesús Cifuentes del Rey para examinar a los alumnos de la Escuela Militar «Patria» que a continuación se expresan:

Guillermo Vadell Pujol, Juan Calvet Ramon, Jaime Ferrá Arbós, Gabriel Ramonell Mora, Miguel Vallespir Bordoy, Juan Coll Palmer y José Alcover Mayol.

Espectáculo lamentable

Anoche, a las siete y media, en el corredor alto del Teatro Lírico, mientras se hallaba actuando el Ballet Sascha Morgowa se desarrolló un lamentable espectáculo. Un guardia de Seguridad abofeteó a un niño de 20 a 25 años.

Este procedimiento en Palma es desusado; es a la vez incompatible con el grado de cultura moral de la época en que vivimos.

Para el que falta o delinque tenemos en Palma el depósito de Capuchinos y la cárcel.

¿Desde cuándo el guardia de Seguridad puede tomarse la justicia por sus manos?

Cuando un ciudadano abofetea en el teatro, en el paseo, donde fuere, a un ciudadano, el guardia, sin importarle el motivo que motivó el altercado, prende al agresor por concepción que tal proceder constituye una extralimitación.

Y cuando el guardia se extralimita, ¿qué se hace con él? Esperamos que no se volverá a dar otro caso?

Teatros

Cine Moderno

Ayer se estrenó en este favorecido salón ante numerosísima concurrencia el programa anunciado del que destaca la colosal comedia *Una mujer a la moderna*, que hizo pasar un rato muy delicioso por los innumerables incidentes a cual más cómicos en que se ven envueltos sus personajes. Fue calurosamente aplaudida al finalizar.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Lunes 3

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.
—Para Ibiza el vapor «Teodoro Llorente» con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Alicante con efectos el pallebote «Miramar».
—Para Melilla con un cargamento de leña el pallebote «Caridad».
—Para Andraitx con un cargamento de harina la balandra «Amparo Viñas».

Crónica del puerto

Ayer procedente de San Carlos con un cargamento de arroz llegó el laúd «Marlanell».

—Procedente del Pinot con un cargamento de sal la balandra «Herminia».
—De Mazarrón con cebada vino el pallebote «Luis Matutano».
—Para Sóller con efectos salió ayer el vapor «María Mercedes».

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

De Palma para Valencia a las 19.
De Mahón para Barcelona a las 17.
De Ibiza para Valencia a las 20.
De Alicante para Palma a las 13.
De Alicante para Ibiza a las 13.
De Palma para Ciudadela a las 19.
De Ibiza para Palma a las 24.
De Ibiza-Formentera a las 9.
De Formentera-Ibiza a las 12.

Del Carnet

En la Cartuja de Valldemosa tuvo lugar el enlace de la simpática señorita Antonia Rullán Oliver y el importante industrial catalán don Baudilio Navarro Torres.

Bendijo la unión el Rdo. don Rafael Sitjar, cura-arzobispo de Sóller.

Fueron padrinos de boda por parte de

la novia su hermano el industrial don Pedro Antonio y su hermano político el primer teniente de Alcalde de Sóller don Miguel Casanovas Castañer; por parte del novio fueron padrinos don Pedro Peris Torné y don Alfonso Far.

En el domicilio de don Juan Sureda se sirvió a los invitados a la ceremonia espiéndido banquete.

Los recién casados salieron en viaje de recreo para el interior de la isla y en breve marcharán a Barcelona donde fijarán su residencia.

Deseamos a los noveles esposos toda clase de dichas y venturas.

Ha llegado de Barcelona el coronel de Infantería don Balduino de la Portilla.

Anoche salió para la ciudad condal el teniente de Infantería don Nicasio Riera Pou.

También embarcó para Barcelona el alférez de Infantería don Joaquín Moyá. Ambos oficiales se dirigen a Marruecos, en donde han sido destinados.

Para Barcelona embarcaron anoche don Antonio Nadal, don Eduardo Dalmau, don Manuel Llofriu, don José Enseñat, don Ramón Riera, don Jaime Sampere y el industrial don Alfredo Bonet.

Para el comerciante don Jaime Segura ha sido pedida la mano de la bella señorita Elvira Bohigas Porteza.

La boda tendrá lugar en breve.

La señora doña Catalina Mayel de Marqués se encuentra bastante mejorada de las heridas que recibió en el accidente de que fué víctima en el cementerio de Pollensa.

En el segundo ejercicio de las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo Auxiliar de la Contabilidad del Estado ha sido aprobada con brillante puntuación la señorita doña María Soldevila, hija de nuestro distinguido amigo el Delegado de Hacienda de esta provincia.

Ha venido de Mahón con objeto de pasar unos días al lado de su familia, el teniente coronel de Ingenieros nuestro amigo don Miguel Domenge.

De Ciudadela ha regresado el joven propietario don José Quint Zaforteza.

De Barcelona llegaron ayer don Eduardo Dalmau, don Pedro Rausell, don Luis Maragall y señora, don Jaime Escalas, don Isidro Beltrán, don Teodoro Montagut, don Rafael Pomar, don Enrique Janner, don Ricardo Mas y don Leandro Sanz.

Ha regresado de Barcelona, acompañado de su esposa, nuestro amigo el Alcalde de Valldemosa don Antonio Llorens.

Esta mañana se celebrará en la iglesia de Santa Cruz una misa en sufragio de las Asociadas difuntas de la Asociación de Señoras de Santa Bárbara, a la que fueron invitados los jefes y oficiales de Artillería.

De Barcelona llegó ayer mañana el oficial de Infantería don José Alorda.

Esta tarde, con motivo del reciente traslado del coronel de Artillería de esta plaza don Guillermo Camacho, se celebrará en su honor un banquete de despedida, el que tendrá lugar en la Cantina del Fuerte de Torre d'en Pau.

Esta noche saldrá para Valencia el expedido don Juan Baral, Consejero de la Transmediterránea, que desde hace algunos días se encuentra en Mallorca, visitando sus principales bellezas.

Han sido nombrados alcalde y primer teniente de alcalde, respectivamente, del Ayuntamiento de Llubí, nuestros amigos don Francisco Florit Oliver y don Ramón Martínez Piqueras, Maestro nacional del mencionado pueblo.

Después de tres días de estancia en el Santuario de Lluç, han regresado a esta ciudad, la eminente concertista violinista Cristeta Gofí, acompañada de sus padres y de la soprano dramática señorita Ferrer y el tenor de ópera señor Picorell.

Cristeta Gofí emprenderá en breve una tournée artística.

TAURINAS

Los éxitos de Delmonte

El sábado toreó en Marsella y el domingo debutó en Barcelona

Como sabrán nuestros lectores, el novillero Melchor Delmonte toreó el sábado en Marsella en unión de Pepito Belmonte y de «Pineró».

En esta corrida tuvo una tarde tan completa como la de su anterior actuación que le valió el nuevo contrato.

La colonia mallorquina de Marsella tuvo para con el torero paisano exquisitas atenciones.

El domingo—como ya anunciamos—debutó en la plaza de las Arenas de Barcelona.

Su debut—según nos relata un testigo

presencial—coimó por completo las esperanzas de los aficionados.

A su primer toro—de Gregorio Campos—que era grande, poderoso y de temperamento, le dió dos verónicas tan ceñidas y bravas que a la tercera el toro no halló salida bastante, empujando a Melchor Delmonte que fué emocionantemente zarreado.

Se alzó el diestro y, sin mirarse siquiera, con la talequilla abierta, desplegó de nuevo el capote y dió seis lances tan valientes y tan pintureros que le valieron una ovación.

Paró a sus dos toros cambiando con las cortas y de frente con palitroques ordinarios.

En su primero empleó un pinchazo y una estocada hasta el pomo, que bastó; su faena de muleta fué breve y muy valiente.

En su segundo toro—de Parladé, y que según nos informan fué más suave y pastueño—simuló gran variedad de quites y galleó de excelente manera.

De su faena de muleta sobresalieron varios naturales en redondo, que fueron «oleados» por el público.

Melchor Delmonte tuvo que dar la vuelta al ruedo, hubo petición de oreja, y fué despedido por el público con una cariñosa ovación.

Como puede verse el animoso torero mallorquín, en su debut en Barcelona, supo mantenerse a tono con los éxitos que lleva registrados en esta temporada.

Lleva torreadas, con la de Barcelona 21 corridas y para la próxima temporada ya tiene algunas en ajuste, entre ellas una en Valladolid, ofrecida por Eduardo Pagés, en vista del cartel que dejó en las dos novilladas de feria.

Melchor Delmonte vendrá en breve a Palma, pues según tenemos entendido los aficionados de varias peñas taurinas de ésta desean obsequiarle con un banquete.

Luego el animoso torero marchará a Salamanca a entrenarse sin descanso para poder lograr con exceso todo aquello que su afición inquebrantable le demanda.

CASA

Mercader

UNICA EN MALLORCA

que sólo se dedica a la venta de artículos de vestir para Caballero.

Inmenso surtido en Corbatería.

BROSSA, 9 - PALMA

Jabón «SUNLIGHT»

(Fabricado por Lever Brothers en Portland-Sunlight (Inglaterra))

ES EL MEJOR JABON DEL MUNDO

1 Barra grande de dos pastillas gemelas

75 Céntimos

Casa Andrés Buades

Plaza de Cort, 8 - Palma

«RADIUS»

(FABRICADO EN SUECIA)

Hornillos a gas de petróleo llama azul a presión. No hay mejor sistema

5 CENTIMOS DE GASTO POR HORA

3 MINUTOS HIERVE 1 litro agua

Limpio, seguro, práctico, económico

Piezas de Recambio Taller de Reparaciones

Instrucciones y folletos gratis Necesita representantes en los pueblos

UNICO PUNTO DE VENTA

CASA ANDRES BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

PROCEDENTES de cambios

con la incomparable

URANIA

ofrecemos las siguientes

soberbias OCAIONES

UNDERWOOD (semi nueva) 775 Ptas.

CORONA (viaje) 425 »

CORONA » 325 »

MONARCHS 500 »

12 MESES DE PLAZO

CASA MALONDRA

78 - Jaime II - 78, Palma

Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg.

Cererois, 11

De la Diputación

Hablando con D. Luis Canals

Voy a consumir la *dúptica*, nos dijo el señor Canals en su despacho, pero he de advertir esta vez que, ni el Presidente de la Diputación, ni el Presidente de la Unión Patriótica la pueden contestar, ni contestan, a don Narciso Canals y a don Bartolomé Fons.

Yo si he de decir, con carácter personal nada más, que he visto la nueva carta que esos señores me dirigen, firmándola no ya a nombre de los que fueron sus compañeros; y se comprende, porque no todos los nombres sirven para todo.

De la carta he de recoger nada más que lo que afecta a terceros, que, ni siquiera en la defensa de mi persona, que por otra parte no creo precisa, quiero discurrir en ese terreno en que se colocan los señores Canals (Narciso) y Fons y en el que tantas prácticas tiene hechas el último con resultados más que negativos, contraproducentes.

Son hoy ya muchas las personas, todas ellas de positiva cohesión social, (me atrevo a suponer que no menor que la de los firmantes de la carta) que comparten conmigo la dirección de la cosa pública, sin absorbernos los unos a los otros, cada cual en la esfera y en los límites de sus atribuciones y todos en los de cada uno, tal es nuestra compenetración; y esas personas no se sienten denigradas a mi lado, cosa que ocurriría si actuaran a mis órdenes, absorbidos por mi absolutismo nefasto y negativo. ¡Ah!; esta es la diferencia que media entre nosotros y los señores Canals (Narciso) y Fons. Así arrastramos una poderosa corriente de opinión, cosa que les será a ellos difícil porque la que con su táctica cosecharan radica en un sector social nada más, y muy reducido por cierto y por luctuosa. A buen seguro que muchas de esas personas no denigradas a mi lado, no se avendrían a acatar la Presidencia de dichos señores, aún cuando fuese menos absolutista, menos nefasta y menos negativa que la mía.

Así actuamos, sin hacer otra política que la del recto encauzamiento de las cosas; ni siquiera hacemos en la Diputación la política de tratar desigualmente la producción de la sal y la de los superfosfatos.

Si por disidencia se entiende no someterse a la desamplianza o a la imposición de quienes la crean, estimo que se invierten los términos. Y, sea como fuere, pesa sobre mi conciencia el no haberla provocado hace años desviando una política, en la que estuve siempre en oposición leñte, y que logró con su equivocada trayectoria reducirse nada más que al límite del prestigio personal del nombre que para gloria de Mallorca, fué su atributo.

Y termino; ya he dicho al principio que no puedo responder al insulto con el insulto, que he de omitir el comentario cuando lo contenga. En suma; yo no puedo, ni querría aunque pudiese, descender como las comadres al patio de vecindad y escandalizar con el vocerío.

Este es mi acuerdo; y en consecuencia, como hoy no contesta a los firmantes de la carta el Presidente de la Diputación ni el Presidente de la Unión Patriótica, así otro día tampoco podría contestarles.

IMPORTANTE REAL DECRETO

La representación proporcional

La Gaceta ha publicado la siguiente importante disposición:

Artículo primero. Las juntas provinciales del censo electoral verificarán en todos los municipios de España, que cuentan con más de 1.000 habitantes, la inscripción de las asociaciones y corporaciones que tengan derecho a representación corporativa con arreglo al estatuto municipal vigente.

Artículo segundo. A los efectos de inscripción en el censo corporativo tienen derecho a elegir concejales corporativos según el artículo 72 del estatuto municipal, las corporaciones y asociaciones enumeradas en 23 del reglamento de organización y funcionamiento de los Ayuntamientos, aprobado por real decreto de 10 de Julio de 1924.

Artículo tercero. En el plazo de veinte días contados a partir de la publicación de este real decreto en la «Gaceta», los jefes provinciales de estadística remitirán a los presidentes de las juntas provinciales del censo electoral por cada municipio de más de 1.000 habitantes, dos listas de las corporaciones o asociaciones con derecho a voto corporativo existentes en el término municipal respectivo al efectuarse la inscripción realizada en primero de Julio de 1923 por la Dirección de Estadística.

En las listas se consignarán por cada asociación, los datos siguientes: Número de orden, nombre o título de la corporación, fecha de la constitución de la sociedad, carácter, naturaleza, fines o clase de la asociación, domicilio social y número de socios, añadiendo además, para las corporaciones que signifiquen cualquier clase de riqueza, el cupo contributivo que representa y el número de socios que sean a la vez contribuyentes y residentes en el término municipal.

Los jefes provinciales clasificarán las corporaciones existentes en cada municipio en tres grupos, uno formado por las de riqueza o producción, otro por las de índole obrera y el tercero por las culturales e industriales, ordenándolas cronológicamente dentro de cada grupo que será encabezado por el epígrafe correspondiente.

Artículo Cuarto.—Los presidentes de las juntas provinciales del censo electoral una vez que hayan recibido las listas cita-

das remitirán una de ellas al gobernador civil para su inmediata publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia. Con la lista se insertará en el mismo Boletín un edicto invitando a las corporaciones que se crean con derecho a representación corporativa y que no figuren en aquella, a que en el término de un mes a partir de su publicación soliciten su inclusión en este censo ante la respectiva junta provincial. A dicha petición deberán acompañar los documentos indicados en el artículo 24, números primero y sexto del reglamento de organización y funcionamiento de los municipios.

Las corporaciones o asociaciones no obreras que personifiquen oficio, intereses materiales o cualquier clase de riqueza, para ser incluidas en el censo corporativo deberán remitir a la junta municipal además de los documentos indicados, una certificación debidamente autorizada que acredite que sus socios representan la mitad del respectivo cupo contributivo en la localidad o que suman la tercera parte por lo menos de los respectivos contribuyentes residentes en el término municipal.

Si la corporación, sindicato o institución similar figura en la lista publicada por el Boletín Oficial, deberá presentar doble copia de sus estatutos o reglamentos y certificación del gobierno civil, acreditando que en los últimos seis años no ha sufrido interrupción alguna su vida legal.

Artículo Quinto. Las juntas provinciales del censo electoral remitirán sin demora el segundo ejemplar de la lista a la junta municipal respectiva para que sean expuestas públicamente durante 15 días en los sitios de costumbre.

Las juntas municipales comunicarán al vecindario dicha exposición por pregón o por otros medios que estén en uso en la localidad, haciendo saber que admitirán las reclamaciones que afecten al derecho de las corporaciones, durante el período de tiempo que resta hasta completar el plazo de un mes que establece el artículo cuarto de este decreto.

Artículo sexto. Las reclamaciones una vez terminado el período para formalizarlas, serán remitidas por la junta municipal a la provincial, en unión de la listas y de los informes respectivos con todos los documentos justificativos que la junta hubiere recibido. El plazo de remisión en ningún caso podrá exceder de seis días.

Veinte días después de expirado el período de reclamaciones, la junta provincial se reunirá en sesión que no excederá de 5 días, para resolver, publicando los acuerdos en el «Boletín Oficial» y notificando que son recurribles ante la sala de lo civil de la respectiva Audiencia en el plazo de diez días.

Artículo séptimo. La junta provincial en vista de sus resoluciones y de las de la Sala de lo civil de la respectiva Audiencia respecto a las recurridas, procederá a formar el censo corporativo incluyendo en él a todas las corporaciones que, figurando en las relaciones expuestas al público, justificasen su derecho y las que durante el período de reclamaciones solicitaron y probaron la procedencia de su inclusión en el censo corporativo.

Determinados ya los grupos de asociaciones en cada municipio, la junta provincial procederá a asignar el número de votos que puede emitir cada entidad, celebrando al efecto sesión que no excederá a tres días y publicando los acuerdos en el Boletín Oficial.

Estos serán recurribles en la sala respectiva de la Audiencia en el plazo de 10 días.

Resueltos los recursos de alzada se publicará el censo corporativo en número extraordinario del Boletín Oficial.

Artículo octavo. Los gastos de imprenta de las listas del censo corporativo serán sufragados por los respectivos ayuntamientos.

GACETILLA

PAGO DE NOMINAS.—Ayer día 3 se abrió el pago de sus haberes a los perceptores de Clases Pasivas que los tienen consignados por esta Dependencia Pagaduría en la siguiente forma:

Día 3.—Pensionados Remuneratorios, Montepío Civil y Jubilados.

Día 4.—Montepío Militar y Retirados de la A. a L.

Día 5.—Retirados desde la M a Z inclusive.

Día 6.—Nóminas sin distinción.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy
Parada.—Palma.
Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bartolomé Feliu.
Imaginaría.—Coronel de Palma don Antonio Jaudenes.
Hospital y provisiones.—1.º Capitán de Artillería.
Vigilancia.—2.º Oficial de Palma.
D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—Miguel Antich.

El tiempo

Telegramas recibidos

Andraitx 3 a las 10. Este flaco. Marejada. Despejado.
Alcudia 3 a las 10.50. S. O. fresco. Mar llana. Despejado.
Barcelona 3 a las 8. Barómetro 762.8. Termómetro 19.2 S. Sudoeste bomachib. Rizada. Despejado.

La Pensión Ferrá

se ha trasladado de la Calle Concepción, 42 a la calle Caballera, 27 - 1.º

INDUSTRIALES COMERCIANTES PROFESIONALES

La organización es la base para prosperar, mientras que el desorden es fuente de pérdidas y sinsabores.

Nuestro negocio de organización alcanza desde el gran industrial, al más modesto detallista.

TENEMOS ELEMENTOS MODERNOS

DE ORGANIZACIÓN PARA TODOS,

PARA CADA UNO

Siendo la base principal de nuestro negocio la organización moderna de oficinas, conocemos los mejores sistemas para cada industria comercio profesión, etc.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

MÁQUINAS DE SUMAR Y

PARA CONTABILIDAD

MÁQUINAS REGISTRADORAS

DE VENTAS

APARATOS MULTICOPISTAS

MUEBLES AMERICANOS

ARCHIVADORES Y FICHEROS

DE MADERA Y ACERO

Y cuantas novedades existen en los principales centros de producción y trabajo.

CASA BAR-LOCK

7-Quint-7 Teléfono, 49

PALMA



CABECITA LOCA

no quiere toca..., ni la necesita, teniendo el mejor adorno: cabellos abundantes, flexibles y sedosos, merced al uso constante del **PETRÓLEO GAL**

FRASCO, 2,50 EN TODA ESPAÑA

Perfumería Gal MADRID

¡Oh!..... ¡Oh!...

Corea asombrado el público inteligente, ante la **ALTA CALIDAD** y el **BAJO PRECIO** de los **CALZADOS BAZAR BALEAR**, elaborados a mano en nuestros talleres, y entregados **Directamente al consumidor**. Nuestro Despacho es un continuo jubileo a todas horas. Antes de comprar visítenos Vd.

Sindicato, 57 - Palma

NERVIOS

Calma y cura las exaltaciones nerviosas el **Elixir Polibromurado REY**

Venta: Farmacia REY - Colón, 3

30 años atrás

4 noviembre 1894.—El obispo de esta Diócesis bendijo el nuevo templo levantado en el Seminario Conciliar de San Pedro, dedicado a este apóstol que es titular del establecimiento.

Telegramas Oficiales

El Excmo. Señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 2 del actual dice al Excmo. Señor Capitán General de este Distrito lo siguiente: «Presidente Directorio Militar en conferencia de hoy con el Presidente Interino dice lo que sigue: Ha sido el día sumamente tranquilo en toda la Zona. He conferenciado con Coronel Carrasco que ha venido de Larache y por teléfono con los Generales Saro en R'Gala y con el Zoco, Columna y Arga ha relevado la Compañía de Estrella por dos Secciones de San Quintín dejando la tercera en posición Ali Fajel, sin que haya sonado un tiro ni tampoco en los Contrafuertes del Fondak y R'Gala, cuyo camino ha sido transitado por coches Civiles estando los ganados pastando cercanos al servicio sin que aun se pueda apreciar como permanente este estado de paz. En Larache se han practicado algunos suministros sin más que un herido Cazadores de Barcelona las docientas bajas que Aviación hizo a los concentrados de Beni-Aros para cortar la Columna han sido de gran ejemplaridad. Reuno una Columna de Tetuán para perfeccionar el nuevo frente de Beni-Medan, y Ialdas de Menkal y Collado de Ben-Carrich antes que se haga el repliegue gran de Xauen. Lo digo a V. E. para conocimiento y el de los Gobernadores Militares de la Región.

Religiosas

Santos del día
San Carlos Borromeo, ob. y cfr.
Cuarenta Horas
Empezan en San Juan, a San Zacarías y a Santa Isabel, por varios difuntos.
Exposición a las siete y media, ejercicio del mes de las Almas del Purgatorio; a las ocho misa y a las diez y media, Misa mayor.
Por la tarde, a las seis y media, Rosario, estación, ejercicio del Triduo en honor de los Santos y reserva de Su Divina Majestad.
Actos religiosos
En Santa Eulalia, se dará principio al Quinario en honor de Ntra. Sra. de la Piedad.
Por la noche, a las seis y cuarto, Santo Rosario, Septenario y mes de Animas.
En San Felipe Neri, a las seis de la tarde, empezará el Septenario del Santo Cristo Rescatado.
Visita
A Ntra. Sra. de los Dolores, en los Sagrados Corozones o San Felipe Neri.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).
VILLA MODELO
esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.
Consulta de 9 a 1

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Foot-ball

Los partidos Barcelona-Athletic de Bilbao

Barcelona 3 a las 14'30.
La composición de los equipos ha sido incompleta.

En el primer encuentro empataron a cero goals, y el domingo venció el Barcelona por 1 goal a cero.

En el equipo catalán faltaban varios titulares entre ellos Sancho y Samitier.

El goal de la victoria lo marcó el centro delantero catalán en una falsa salida de Vidal, portero de los bilbaínos, quien actuó maravillosamente.

El Gimnástico empató con el Terrasa

Madrid 2 a las 2.—En el Stadium de Valencia jugaron el Gimnástico y el Terrasa, empatando a un goal.

El partido resultó muy movido y animado.

También se jugó un partido entre el Levante y el Club Nacion, de Alicante.

Venció el Levante por cuatro a cero, conseguidos principalmente por la apasionada parcialidad del árbitro en favor de los locales.

El descontento entre los jugadores del Natación es tan grande que han anunciado que no jugarán el segundo partido que tenían concertado para mañana.

Petición de árbitros

Vigo, 3.—Se ha pedido árbitros al Colegio Vizcaino para que juzguen los partidos de campeonato entre «Deportivo» y «Celta», «Racing» y «Deportivo» y «Celta» y «Deportivo» los días 9, 16 de noviembre y 21 de diciembre, respectivamente.

En Sevilla

Sevilla, 3.—En partido amistoso el «Sevilla» batió contra el «Málaga».

Vencieron estos por 4 a 0.

Idéntico resultado han obtenido el sábado último.

El equipo «Málaga» ha producido en general buena impresión.

Varios de sus jugadores proceden del «Sevilla» y del «Recreativo» de Huelva.

También ha jugado un partido amistoso el «Sevilla» y «Celta de Vigo».

Ganó el «Sevilla» por diez «goals» a cero.

El anterior partido lo ganaron también los sevillanos con menos diferencia.

En Bilbao

Bilbao, 3.—Jugaron el «Español» contra «Arenas» de Bilbao.

Ganaron éstos por 2 a 1.

El «Español» jugó sin Zabala ni Zamora.

El partido resultó muy emocionante y muy reñido.

En Pontevedra

Pontevedra, 3.—Se ha celebrado el anunciado partido de campeonato, jugando el «Alfonso XIII» contra el «Racing» de Tuy.

Ganaron los primeros por 5 a 0.

En Vigo

Vigo, 3.—Han jugado un partido de campeonato, primer grupo, el «Español» y el «Rápido».

Ganaron aquéllos por cuatro contra uno.

En Santander

Santander, 3.—Jugaron, amistosamente, el «Racing» de Santander y «Osesuna» de Pamplona.

Ganaron los santanderinos por cuatro «goals» a tres.

En San Sebastián

San Sebastián, 3.—Se celebró un partido amistoso entre el reserva del «Real Sociedad» y «Gimnástica» de Madrid.

Ganó el primero por uno a cero.

En Barcelona

Barcelona 3.—En partidos amistosos los equipos «Barcelona» y «Europa» batieron al «Athletic» de Bilbao y al «Racing» madrileño por uno a cero y tres a cero respectivamente.

En Madrid

Madrid 3 a las 22.—Ayer mañana en el campo del «Real Madrid» se jugó un partido de futbol entre los veteranos de 1904 y los de 1916.

La entrada era por invitación y el campo estuvo atestado.

Se colocó solemnemente la primera piedra del monumento dedicado a Sotero y Machimbarrena.

La fiesta resultó muy animada y simpática.

Con los veteranos de 1916 jugó el portero Santiago Bernabé.

El partido lo ganaron los del 1904 por tres goals contra dos.

La Fiesta Nacional

La última de la temporada en Madrid

Madrid 3 a las 10.—Con una regular entrada se celebró la última novillada de la temporada.

Los toros, de Sánchez Buenabarba, de Salamanca, resultaron mansurrones; la lidia se hizo muy pesada en los dos últimos, teniendo que encenderse los focos eléctricos.

«Pastore» estoqueó tres novillos medianamente.

«Bogotá» estuvo adornado con la capa, aplaudiéndole; matando estuvo mal; recibió dos avisos.

Hernandorena estuvo valiente, pero torpón.

Al muletear al tercero sufrió una aparatosa cogida, resultando con la ropa destrozada y contusiones en la región perineal y caras posteriores de ambos muslos, de pronóstico reservado.

Entró en la enfermería después de meter al novillo de una buena estocada.

Al terminar el tercero se hizo una colecta pública a favor del aficionado que se arrojó al ruedo el 22 de Septiembre y que se ha quedado cojo a consecuencia de la cornada; la recaudación fué escasa.

La temporada taurina ha terminado habiéndose celebrado en esta plaza 76 festejos, nueve corridas más que la temporada anterior.

La empresa está satisfecha, habiendo obtenido ganancias grandes.

En breve el representante de la empresa marchará a Andalucía a comprar ganado y a contratar toreros, incluso Sánchez Mejías y Belmonte, que según parece torarán en Madrid en la temporada de 1925, inaugurando, probablemente, la nueva plaza que se construye.

El debut de Melchor Delmonte en Barcelona

Barcelona 3 a las 20.—Ayer se celebró la anunciada novillada.

Debutó el novillero mallorquín Melchor Delmonte, que lidió dos toros: uno de Darnaude (antes Gregorio Campos) y otro de Gamero Civico (antes Parladé).

Melchor Delmonte tuvo una tarde completa escuchando frecuentes ovaciones.

Al lancear a su primero fué cogido sin consecuencias.

Fuó despedido con una ovación.

El valenciano Fernando Ruiz «Guerrillero» tuvo también una buena tarde, teniendo momentos lucidísimos.

El peruano Max Espinosa no pasó de regular.

Noticias.

generales

El general Queipo de Llano

Madrid, 3 a las 20.—Procedente del Ferrol ha llegado a Madrid el general Queipo de Llano.

Echevarrieta en Algeciras

Madrid, 3 a las 20.—Ha llegado a Algeciras el naviero Echevarrieta a bordo del yate «Cosme Jacinta».

Un hijo «indeseable»

Teruel, 3.—En el pueblo de Escucha el anciano Manuel Sande trató de corregir a su hijo Lorenzo, volviéndose el joven contra su padre, al que golpeó y amenazó con degollarle.

Violento incendio

Bilbao, 3.—Se ha declarado un violento incendio en unos almacenes situados en la calle Corta.

Se quemó una fábrica de dulces allí instalada y sufrieron deterioros importantes otros edificios contiguos.

Ciclo de mítines de higiene social

Madrid, 3 a las 22.—En el Teatro Centro se celebró ayer el primer acto del nuevo ciclo de mítines de higiene social organizados por el doctor Navarro Fernández.

Asistió numerosa concurrencia, incluso bastantes mujeres.

Se pronunciaron varios discursos.

Habieron dos señorías.

Todos abogaron por intensificar estos actos cuyo desarrollo benéfico empieza a notarse.

Información de Palacio

Una comisión americana visita al Rey

Madrid 3 a las 20.—Recibió el Monarca al embajador de la Argentina señor Estrada, a quien acompañaba una comisión de peregrinos católicos argentinos que han venido para asistir al año santo de Roma.

Componen la peregrinación 85: entre los comisionados figuraban monseñor Nsali, obispo de San Juan; monseñor Figueroa, el canónigo Montenegro, el P. Max

Well, el delegado señor Segun, el arquitecto señor Pedrote y el doctor Alvarez Luque.

Los restantes se quedaron en la plaza de la Armería.

Los comisionados entregaron al Rey una placa de oro que le dedican.

El Monarca les recibió muy afectuosísimo y conversó con los comisionados, diciéndoles que su proyectado viaje a América no puede realizarse por ahora, a causa de las circunstancias, empero agregó que tenía grandes deseos de realizarlo.

Los peregrinos visitaron los principales monumentos.

Mañana visitarán el Escorial.

El miércoles irán a Zaragoza a entregar a la Pilarica una bandera costada por ellos.

Luego irán a Burgos con objeto de saludar al cardenal Benlloch.

Después irán a Lourdes, París y otras poblaciones francesas, dirigiéndose últimamente a Roma.

Otras visitas al Rey

Madrid 3 a las 20.—El Rey recibió al Director de Seguridad que fué a darle las gracias por su reciente ascenso a general de brigada.

También recibió en audiencia a don Alfonso Reyes y a don Eugenio López Tudela, actual presidente de la Cámara de Comercio Española en París.

Del Extranjero

Francia

¿Se suicidó la anarquista Derton?

Paris 3 (Radiograma) La conocida anarquista Germaine Derton que dio muerte al jefe nacionalista Francés Mario Pletau, después de haber sido absuelta por el jurado, ha sido encontrada moribunda a las puertas de una Iglesia de ésta capital.

Se asegura se suicidó ingiriendo veneno.

Millerand en un discurso dice que Alemania se prepara para una guerra de revancha

Paris 3 (Radiograma) El expresidente de la República Francesa Mr. Millerand ha pronunciado un discurso en el congreso de padres de soldados muertos por la patria.

El discurso fué de violentos tonos nacionalistas, afirmando que todos los partidos alemanes trabajan unidos en preparación para hacer una guerra de revancha.

Llegada de delegados Soviets

Paris 3 (Radiograma) El sábado por la noche llegaron cinco delegados del Soviet para dar principio a las conversaciones sobre materias económicas con el gobierno francés.

El tratado comercial con Alemania

Paris 3 (Radiograma) Para trabajar en las negociaciones que se han de llevar a cabo para concertar el Tratado de comercio con Alemania, el gobierno ha pedido la colaboración de noventa y tres expertos en economía que aconsejarán a los plenipotenciarios franceses.

El Consejo Nacional del partido socialista único

Paris 3 (Radiograma) El Consejo Nacional del partido socialista único, ha adoptado por unanimidad una moción por la que conviene apoyar la política del gobierno y se autoriza a los diputados del partido a votar los presupuestos.

Discurso de Francis Albert

Paris 3 (Radiograma) Francis Albert ha pronunciado un importante discurso sobre las leyes laicas.

A la memoria de los muertos en la guerra

Paris 3 (Radiograma) Millerand ha pronunciado ante la Liga de padres de los muertos en la guerra un discurso recordando la unión entre los franceses.

La ceremonia conmemorativa de los indo-chinos muertos en la guerra se celebró en la Pagoda de Nogent y luego en la Iglesia del mismo pueblo se celebraron unos oficios, a cuyas ceremonias concurren numeroso público y gran número de personalidades coloniales.

El ministro Daladier, retenido por la apertura de la escuela colonial, estaba representado.

Impresión de Bolsa

Paris 3 (Radiograma) Numerosas órdenes de venta entorpecen la marcha del mercado que está impresionado por la baja.

El anuncio del empréstito provoca la venta de fondos del Estado.

La emisión de bonos del Tesoro, a diez años, que se ha fijado para el 12 del actual, será exclusivamente metropolitana y serán emitidas a 100, 1.000, 10.000 y 100 mil francos, produciendo un interés anual del cinco por ciento a contar desde el 25 de octubre de 1924.

Los bonos serán reembolsados al 150 por 100 a partir del sexto año.

General alemán arrestado por la policía francesa

Paris 3 (Radiograma) La policía francesa arrestó al general alemán Von Nathussius Vorbach en Alsacia en el día de ayer.

La acusación francesa dice que el general fué recientemente convicto y condenado a contumacia a cinco años de prisión por robo en el Norte de Francia durante la guerra, de muebles y otros efectos.

El general dice que él no tuvo noticia de la condena francesa y enfáticamente niega el robo de muebles.

China

La guerra civil

Wu-Pei-Fu ha capitulado

Shangai, 3 (Radiograma).—Se dice que el ejército del general Wu-Pei-Fu ha capitulado.

Se forma un nuevo gobierno

Pekin, 3 (Radiograma).—Se ha formado un nuevo gobierno compuesto de notables personalidades que representan la política de los tres jefes militares Chang-tsolin, Wu-pel-fu y Fang.

Huang-fu ha sido nombrado primer ministro y al mismo tiempo ministro de Educación y Transportes; el doctor Wang, ministro de Negocios Extranjeros y de Hacienda. Ambos ministros son partidarios del general Feng.

Wang-juang-chiang, partidario de Chang tso-lin, ha sido nombrado ministro del Interior. Lis-hu-feng, ministro de la Guerra; el almirante Tus-hi-kuli, partidario de Wu-pel-fu, ha sido destinado al ministerio de Marina.

Se considera este gobierno como el más fuerte que ha tenido la República hasta el presente, y se espera que mantenga amistosas relaciones con el Japón.

Invasión de Tien-Tsin

Pekin, 3 (Radiograma).—Los restos del antiguo ejército de Pekín han invadido

Tien-Tsin, donde se dice reina un indescriptible pánico.

Otra derrota de Wu-Pei-Fu

Pekin, 3. (Radiograma).—Wu-Pei-Fu ha sido derrotado entre Tientsin y Pekín.

¿Hacia el restablecimiento de la paz?

Pekin, 3. (Radiograma).—Un despacho de Tientsin asegura que el armisticio ha sido firmado entre Wu-Pei-Fu y el general Feng.

Todo combate ha cesado.

El presidente de la República china, Tsaokun, oficialmente anuncia su dimisión para el día de hoy sintiendo su incapacidad para restaurar la paz y el orden.

Los sellos y los documentos oficiales han sido entregados al nuevo Gabinete, que asumirá las responsabilidades del gobierno mientras no se nombre nuevo presidente.

Inglaterra

Clausura de una exposición

Londres, 3. (Radiograma).—La Exposición Imperial de esta capital ha sido clausurada por el Príncipe de Gales.

La Bolsa

Londres, 3. (Radiograma).—Los cambios de hoy son los siguientes:

Marcos 13'90, francos 88'12, dólares 4'535, pesos inconvertibles mil reis 5'90.

Comentarios de la prensa

Londres, 3. (Radiograma).—Según el «Times» Baldwin a fines de la semana dará a conocer los nombres de los ministros.

El «Daily Herald» cree que la cartera de Negocios Extranjeros será ofrecida a Robert Cecil.

El mismo periódico declara que no hay ninguna razón para que el Gobierno conservador no se entienda con el Gobierno francés.

Dice el «London Observer» que el lema del nuevo gobierno será «Gran Bretaña primero».

El «Morning Post» dice que Baldwin considera la solución del problema de los sin trabajo el más importante que ha de resolver el nuevo gabinete.

El regreso del Rey y el momento político

Londres, 3. (Radiograma).—El Rey Jorge ha regresado hoy a esta ciudad, Macdonald entregará en sus manos la dimisión del Gabinete.

Probablemente mañana será llamado Baldwin para formar el nuevo Gobierno.

Persia

Súbdito inglés asesinado

Teherán, 3. (Radiograma).—Ha sido asesinado un súbdito inglés cerca de Schiraz. Se ignoran aun los detalles del crimen.

Polonia

La carta que se atribuye a Sinovief es falsificada

Varsovia, 3. (Radiograma).—Sinovief ha declarado al periódico «Swesita» que la carta que se le atribuye y que tanta influencia ha tenido en las elecciones británicas, es una falsificación.

Turquía

Rumores desmentidos

Paris, 3. (Radiograma).—La embajada turca desmiente los rumores que habían circulado sobre la movilización del ejército turco.

Japón

Príncipe fallecido

Tokio, 3. (Radiograma).—El príncipe Yastas Ito, segundo hijo del Mikado, ha fallecido.

Alemania

Las pruebas atléticas internacionales de Barcelona

Berlin, 3.—(Radiograma). Se asegura que en las pruebas atléticas internacionales que deben celebrarse en Barcelona, tomarán parte el célebre campeón irlandés Nurmi y el célebre corredor alemán Hubner.

La contratación de empréstitos con capitales extranjeros

Berlin 3 (Radiograma).—El Presidente Ebert ha firmado un decreto obligando a las comunidades y ciudades alemanas a conseguir el consentimiento del ministro de Hacienda antes de contratar empréstitos con capitales extranjeros.

El decreto se hará efectivo inmediatamente para impedir las fluctuaciones de la nueva moneda alemana.

Inauguración de un teatro

Berlin 3 (Radiograma).—Marx Reinhard inauguró el sábado un nuevo teatro en esta capital.

Acuerdo del Congreso democrata

Berlin 3 (Radiograma).—El Congreso democrata ha adoptado por unanimidad una resolución declarando que el partido democrata luchará por la ejecución de la política democrática en el extranjero, por la libertad del Reich y por la seguridad de la República.

Para reducir el sistema de impuestos

Berlin 3 (Radiograma).—El Gobierno ha discutido hoy la propuesta hecha por el ministro de Hacienda para reducir el sistema de impuestos.

Nuevo empréstito

Berlin 3 (Radiograma).—Ha sido concedido un empréstito a la ciudad de Berlín, por un grupo de banqueros norteamericanos, entre los que figuran los señores Speyer y Comp.ª y la New York Equitable Comp.ª

Crecida de los ríos Rhin, Mosela y Saar

Berlin 3 (Radiograma).—En la parte sur de Alemania se han producido grandes avenidas en los ríos Rhin, Mosela y Saar.

Las riberas se han inundado en una gran extensión incluyendo varios pueblos.

Desde Colonia avisan que parte de la ciudad está bajo el agua y que esta continúa creciendo.

Estados Unidos

El presidente electo de Méjico en los Estados Unidos

Nueva York 3 (Radiograma).—El presidente electo de Méjico general Calles ha sido recibido por el presidente Coolidge.

Discurso a un candidato a la Presidencia

Claveland 3 (Radiograma).—El candidato progresista a la presidencia de los Estados Unidos Lafolette ha pronunciado un discurso en esta capital.

Acusó al partido republicano de corruptor.

Lafolette afirmó que los fondos de propaganda del partido republicano procedían de los tratantes clandestinos en alcoholes.

Colisión.—Muertos y heridos

Chicago 3 (Radiograma).—En una colisión habida en un cruce de vías entre un tren de carga y tranvía urbano, cerca de esta ciudad, resultaron muertas 10 personas y heridas 25.

Interés por el resultado de las elecciones

Nueva York 3 (Radiograma).—Todo América está impaciente por conocer el resultado de las elecciones que tendrán lugar mañana miércoles, día 5.

Se tiene por seguro que será reelegido el presidente Coolidge.

Italia

Más desmanes de los fascistas

Roma 3 (Radiograma).—Las bandas fascistas marcharon ayer por las calles de Roma, atacando las imprentas y redacciones de los periódicos liberales.

Grandes destacamentos de la policía fueron enviados para dispersar a los ma-

CINE LA PROTECTORA

Gran Programa Americano para hoy día 4 Noviembre de 6 tarde a 11 y media noche

La super atracción Americana 5 partes

EL DELINCUENTE

por el aclamado y popular actor FRANK MAYO

3.º y 4.º episodios de la extraordinaria serie Americana en 10 episodios

EL FILIBUSTERO SOCIAL

por el gran actor JACK MULLALL

La comica de risa constante

FANTASIA CINEMATOGRAFICA

Jueves próximos: La super producción en 5 partes COMO UN CUENTO DE HADAS por la Ingénua GLADY WALTON.

LA FERTILIZADORA, S. A. PALMA DE MALLORCA

Fabrica únicamente superfosfatos 16/18 y 18/20

por ser las graduaciones MAS CONVENIENTES para los Agricultores de Mallorca

Oficinas: PALACIO, 71 - Palma

nifestantes, produciéndose serios disturbios.

Suiza

Contra el vicio del opio

Ginebra 3 (Radiograma).—La Conferencia Internacional para contrarrestar los efectos del opio ha comenzado sus trabajos.

Se entablarán negociaciones cerca del Gobierno chino para que reduzca la producción del opio y su consumo ilegal.

Presiden las sesiones el presidente Wotum y el vice-presidente príncipe Charoon delegado de Siam.

Rusia

Inauguración de una línea aérea

Moscú 3 (Radiograma).—El sábado se inauguró la línea aérea Moscú-Teheran. En el servicio se emplean aparatos «Junkera», de fabricación alemana.

Si Vd. se fija

en la calidad y precios que vende las Medias Seda y Medias Sedalina a Máquina

LA PROVIDENCIA se convencerá que no hay casa que venda mejor ni tan barato.

Contable comercial

con seis años de práctica, informes inmejorables, se ofrece para llevar la contabilidad de casa de comercio o industria. Informes: En esta Administración, Danés.

Lotería Nacional

Sorteo del día 3 de Noviembre de 1924

Primer premio de 100.000 ptas.

Ha correspondido al número 23.710 despachado en Barcelona.

Segundo premio de 60.000 ptas.

Ha correspondido al número 9.281 despachado en Barcelona, Madrid, Coruña, San Sebastián, Cartagena y Sevilla.

Tercer premio de 20.000 ptas.

Ha correspondido al número 21.916 despachado en Madrid, Málaga, Melilla, Sevilla y Barcelona.

Premios de 1.500 ptas.

33.204 despachado en Málaga. 556 despachado en Huelva, Irún, Balmes, Málaga y Valencia.

32.363 despachado en Béjar.

27.080 despachado en Málaga.

25.092 despachado en Zamora.

31.217 despachado en Barcelona.

26.014 despachado en Valladolid y Málaga.

27.734 despachado en Madrid, Ceuta, Málaga, Barcelona y Sevilla.

23.177 despachado en Linares.

23.257 despachado en Girona, Barcelona y Coruña.

15.087 despachado en Madrid, Huelva y Sevilla.

Premios de 800 ptas.

Por aproximación al primer premio, los números 23.709 y 23.711.

Premios de 600 pesetas

Por aproximación al segundo premio, los números 9.280 y 9.282.

Premios de 400 ptas.

Por aproximación al tercer premio, los números 21.915 y 21.917.

Premios de 300 pesetas

Centena

837 898 785 918 518 323 763 719

932 106 082 410 188 162 804 807

871 598 212 362 022 066 089 965

686 374 671 443 640 274 850 141

807 098 256 511 736 624 207 859

251 895 697 911 381 193 137 265

837

Mil

118 429 547 538 859 251 895 697

911 381 193 137 265 837 118 429

547 538 455 840 667 250 323 295

184 443 138 794 488 661 300 715

581 375 047 374 524 192 605 835

454 559 688 205 519 703 013

Dos mil

228 325 547 698 985 923 926 299 088

012 546 021 671 041 552 883 682 466

017 823 574 970 376 320 737 036 860

460 822 425 977 203 882 787 000 542

275 203 961 882 787 168 715 508 574

691 628 983 810 134 424 185 581

633 840 953 748 332 497 386 349

370 679

Tres mil

431 790 595 552 921 428 528 742

221 671 107 070 350 865 288 915

146 673 932 707 442 298 481 612

614 514 803 410 359 962 138 438

313 434 138

Cuatro mil

007 205 339 513 888 051 206 355

547 978 054 207 398 848 992 124

236 415 561 160 248 459 838 175

271 499 278 861 178 134 536 316

201 871.

Cinco mil

319 471 591 580 902 920 731 888

080 000 855 801 878 105 774 693

748 305 486 329 809 867 273 549

885 219 980 241 667 295 012 660

235 303 010 117 033 870 123 247

271 499 278 861 178 134 536 316

201 871.

Seis mil

532 508 520 659 259 501 617 928

563 908 316 849 131 672 161 470

531 128 813 838 774 837 307 830

268 866 830 854 859 434 978 050

691 455 692 821 048 219 331 312

300 987 218 654 493 789 748 204

370 932

Siete mil

367 277 980 803 329 803 778 244

596 806 385 945 790 350 112 421

782 975 716 522 192 200 290 190

990 425 528 964 490 841 999 744

442 450 246 591 321 356 218 878

611 239 134

Ocho mil

049 992 307 734 881 805 088 414

471 740 987 843 631 084 709 022

389 448 381 511 076 232 158 834

367 253 393 129 746 957 150 272

642 880 615

Nueve mil

167 358 070 491 044 788 403 171

092 387 874 517 883 785 036 349

761 059 352 789 893 400 405 955

673

Diez mil

418 273 680 205 321 650 619 754

855 701 330 099 591 290 592 652

772 248 683 009 059 909 461 006

705 058 068 230 539 784 287 618

873 834 445

Once mil

767 590 793 738 179 482 823 825

866 098 700 785 177 452 081 812

225 185 117 515 819 457 847 892

454 963 000 274 889 471 769 826

112 205 734 352 393 770 277 074

Veinte mil

417 882 589 052 602 345 147 681

164 180 485 494 831 970 927 170

Doce mil

061 905 891 478 126 051 846 559

057 885 707 785 562 217 622 115

769 526 716 662 369 106 415 602

229 810 141 937 375 338 842 632

992 575 393 496 281

Trece mil

418 679 477 727 686 210 274 633

030 648 168 671 317 789 966 541

043 331 903 336 953 397 232 972

927 718 041 202 457 039 329 409

Catorce mil

783 033 951 740 191 511 992 024

800 170 662 574 034 883 809 922

600 236 146 670 585 305 559 138

635 523 564 605

Quince mil

156 092 105 055 925 811 635 526

527 182 815 615 087 202 860 596

047 599 967 634 242 727 962 487

588 008 341 625 957 762 836 142

913 551 884 362 546 018 620 164

835 893 629 923 814 942 566

Diez y seis mil

216 438 068 812 774 643 997 129

046 874 612 592 680 487 039 805

044 956 770 901 539 219 173 897

400 041 624 646 760 540 328 458

139 257 759 444

Diez y siete mil

149 767 141 928 265 198 618 542

632 823 271 188 743 239 404 484

900 326 012 877 940 540 090 092

664 372 948 820 040 988 451 982

509 077 465 529 298 413 936 444

Diez y ocho mil

199 338 280 020 800 949 035 640

306 999 441 022 736 125 110 958

096 929 871 548 683 791 887 662

814 358 840 464 813 060 089 115

241 122 056 253 588 502 723

Diez y nueve mil

679 562 948 026 300 348 681 555

800 483 584 611 490 907 203 269

244 464 932 947 108 805 896 453

485 567 092 359 452 975 529 047

Veinte mil

464 310 044 500 572 805 979 104

325 706 493 406 276 228 989 136

033 543 775 596 441 125 943 085

EL DIA DEPORTIVO

El Campeonato de Baleares

Resultado de la segunda jornada

España, 2 — Alayor, 1
 Ciudadela, 3 — U. S. de Mahón, 2
 Estrella, 2 — Progreso, 0
 Zamora, 2 — Mahón, 0
 Iberia, 1 — Alayorenses, 0

Lluchmayor, 2 — Mediterráneo, 1
 Isleño, 2 — Victoria Eugenia, 1
 Lluchmayorenses, 2 — Campos, 1
 Rápido, 5 — Lloseta, 1
 Ibicenco, 3 — Ebusitano, 0

Estrella, 2-Progreso, 0

La rivalidad entre los dos equipos de Santa Catalina era también tradicional. Varias veces habían medido sus fuerzas en partidos amistosos, los cuales casi siempre, por equilibrados, habían mantenido vivo el interés en el público. Creíase en general que los del «Progreso» eran en algo superiores a sus contrarios; y el último partido jugado con el «Baleares» venía a confirmar la suposición.

Pero esta vez, y al parecer siguiendo la corriente del resto de España, los «estrellados» han dado al traste con las creencias. Y he aquí como han infligido al Progreso, en su propio campo, una derrota de bastante consideración.

Ante una concurrencia numerosa, se alinearon los equipos en la siguiente forma y a las órdenes del debutante árbitro del Colegio Balear, señor Pampillón.

Progreso:
 Cerdá; Mas, Verdera; Suau, Garau, Muntaner; Matas, Ignacio, Vich, Seguí, Sendra.

Estrella:
 Puig; Ginard, Barceló; Vidal, Liabrés, Fábregas; Castro, Sampere, Pardulés, Perras, Moya.

Puesto el balón en juego, empiezan tanto unos como otros a gran tren. Los primeros ataques los lleva a cabo el «Progreso» que impone su dominio largo rato, sin que de ello se obtenga resultado positivo. Por el contrario, la defensa «azul-grana» inicia, obligada por el asedio a su marco, una labor eficaz y acertada.

Rápida en sus despejes y oportuna en las entradas, pone una valla al ataque incesante de los «blanqui-rojos», dando ocasión a sus delanteros para que inicien una serie de arrancadas, cuya mayor parte, si bien terminaron en *kik*, fueron de verdadero cuidado para el marco de Cerdá.

Es castigado Verdera con un *faul* cerca del área sin más consecuencias que un tiro de Pardulés alto.

Vuelve el «Progreso» a irrumper en campo contrario y lanza Seguí un tiro que roza el poste.

A medida que transcurre el tiempo las fuerzas se equilibran. El juego que desarrollan es duro sin llegar a la violencia. Esto acrecienta el interés, puesto que en muchas ocasiones el evitar el tanto depende de la valentía de los *backs*.

El «Estrella» arecia ahora en sus ataques cargando el juego por el ala izquierda. Y en uno de esos avances en la iniciación de una *melée*, comete el «Progreso» un *penalty* que cuida de tirar Sampere.

El nerviosismo reinante obligó a tirarlo junto a los pies del portero... y a pesar de ello entró, logrando así los «azul-granas» su primer *goal*.

Centro del extremo izquierda del «Progreso» que salva difícilmente Puig, mandando a *corner*. El juego se hace de cada vez más interesante. Tras un *corner* disputadísimo termina el primer tiempo.

Reanudado el juego vuelven a dominar los «progresistas» pero sin resultado también. Se imponen a su vez los «azul-granas», y empieza otra vez el asedio.

Las acometidas al marco «estrellista» van aumentando, pero son cortadas por los defensas. La línea delantera del «Progreso», la misma que comprometió en más de una ocasión al «Baleares» se vé eclipsada.

Tuvo el «Progreso» una ocasión para empatar; y esta fué de *penalty*. Pero lo tiraron al portero y lo paró, ganándose una gran ovación.

Al poco rato logra el «Estrella» un segundo *goal*, de esta manera:
 Centra Moya sobre puerta; sale Cerdá al despeje. No llega sino a rozar el balón e impide éste va hacia el marco. Entran al remate los delanteros «estrellados» pero no es ya necesario. El balón ha invadido de nuevo la meta contraria. (Gran ovación).

Y así termina el partido con la victoria del «Estrella» en campo ajeno y por el score de 2 a 0, frustrando así las esperanzas puestas en los «blanqui-azules» y dando al traste con la creencia general.

Cumplieron todos con gran voluntad, teniendo el señor Pampillón una buena tarde. El público correcto, aplaudió calorosamente las jugadas, y los fallos imparciales del árbitro. De ello nos felicitamos.
 —J. M. D.

Lluchmayor 2 - Campos 1

Bellísimo efecto producía el hermoso terreno de juego del Club Deportivo Campos.

A las órdenes del colegiado señor Guar-

La actualidad

deportiva

El club Barcelona

Innudablemente, descontando la potencialidad actual de sus equipos, en los demás órdenes nadie podrá discutir la definida superioridad del club Barcelona.

Aparte de que sus organizaciones son indiscutiblemente los mejores de España (tiene ya contratados para Navidades y Reyes los potentes Keimraterna sueco, Deutscher, vencedor de San Sebastián, checo, y Goldkluten de Copenhague) cuida mucho otros deportes.

En Rugby tendrán un temible rival los demás bandos de la Ciudad Condal.

Pero donde aparece la máxima actividad de organización, es en la carrera pedestre «Challenge Pedro Prat» que por tercera vez se correrá dentro poco.

Atletas de Bélgica, Francia e Italia, disputarán a los españoles el codiciado triunfo; además de los catalanes han sido invitados corredores de Guipúzcoa y Vizcaya.

También lucharán en diferentes pruebas atléticas en el terreno de las Cortes varios atletas olímpicos; Nurmi, Martín, Mourlon y Holif han prometido su asistencia.

Todo ello gracias a los esfuerzos que en pro del atletismo realiza el club campeón de Cataluña; *manos mal* pues si del profesionalismo encubierto del primer club español se aprovecha algo a favor del pobre atletismo.

El Trofeo Zborowski

Recientemente, víctima de un accidente, murió en el autódromo de Mouza, corriendo el Gran Premio de Zborowski.

Para corresponder debidamente a la memoria del malogrado motorista, Peña Rhin, de Barcelona, ha acordado instituir el «Trofeo Zborowski» las condiciones del que todavía no están definidas.

A fin de que la afición toda pueda contribuir a dicho trofeo, Peña Rhin ha decidido abrir una suscripción que encabeza con 1000 pesetas.

El bello gesto de Peña Rhin, no dudamos que será bien recibido por los motoristas nacionales y que sabrán corresponder como es justo a la memoria del Conde Zborowski.

Después del triunfo de Alís

El *match* Alís-Arnaud, ha sido el tema del día en las peñas pugilísticas.

Ricardo Alís, venciendo por muchos puntos al francés Arnaud, con una sola mano, representa una *performance* que si bien se repite frecuentemente en *matches* de boxeo, representa, por el que la consigue, la posesión de grandes conocimientos pugilísticos.

Delante Arnaud, que es un atleta durísimo y de peligroso *punch*, lo que Alís realizó fué meritosísimo.

Como es sabido, en el 5.º round Alís se lesionó seriamente un brazo. En tales casos ocurre el abandono por parte del luchador en inferioridad de circunstancias. No obstante el boxeador pierde el combate por *abandono* figurando tal actuación en su *rescuer* (lista de combates) como una derrota, puesto que en boxeo el caso «fuerza mayor» no puede jamás ser admitido.

Por ello estimamos meritosísima la proeza de Alís, quedando clasificado como uno de los mejores pesos medios no sólo españoles sino de Europa.

Los campeones regionales de la pasada temporada

El Atlético de Bilbao, campeón de Vizcaya ha sido batido en encuentro de campeonato. El Barcelona tuvo el conocido encontronazo, empatando con el Martinech.

El Valencia ha sufrido dos derrotas, pero una oportuna cesión de puntos y una habil descalificación las han anulado; aquí reza aquello de partidos perdidos en el campo, se ganan en la federación. El Irún ha perdido con el S. Sebastián; Celta ha sufrido varios descalabros; el Sporting de Gijón ocupa el tercer puesto del campeonato de Asturias.

¿Qué significan tales inesperados resultados? A nuestro modesto entender, más que a decadencia de los primeros bandos nacionales, ello obedece a una pujante potencia futbolista; a que los modestos clubs han mejorado notablemente su juego y que sino en la presente temporada, no tardará mucho tiempo en que puedan *tutearse* todos los bandos de primera categoría existentes en España.

OLD PLAYER

Crónica

El Constanca vence al Baleares por 2 a 0

En la ciudad de Inca tuvo lugar el pasado domingo, un partido amistoso entre ambos equipos.

Venció el Constanca al Baleares por dos *goals* a cero alcanzados en la primera parte de la siguiente forma: al empezar el juego castigase al Baleares con un *free-kick* el cual lanzado desde medio campo penetra en la puerta de los palmesanos.

El segundo tanto fué debido a una escapada de Barber quien *shhootó* dando al defensa Ferrá y entrando de rebote a *goal*.

En el segundo tiempo hubo marcado dominio de los «baleáricos» sin conseguir marcar, estrellándose todos los ataques de

sus delanteros ante la acertada defensa de los del Constanca.

Hubo un *penalty* contra el Constanca bien bocado por su portero; lo tiró Ramis.

Resumiendo: el equipo del Baleares si bien incompleto, pues faltaron Rosselló, Jordá, Tití y Lliteras, jugó desorientadísimo.

Árbitro don Juan Ferrer, saliendo airoso de su cometido.

Selección «Baleares» contra «Mallorca»

El sábado festividad de todos los Santos contendieron, en Manacor estos dos equipos compuestos; el visitante por Mariano, Ferrá, Queiglas, Artigues, Lliteras I, Morell, Ballester, Xifoni II, Lliteras II, Simonet y Gil.

El local estuvo integrado por los jugadores Ferrer I, Verd, Llinás, Bonet, Gayá, Ferrer II, Fullana I, Melis, Palmer, Fullana II y Cabrer.

Sallieron los locales que en rápida combinación llegan a la puerta contraria, perdiendo dos infalibles ocasiones para marcar, una de ellas a dos pasos del marco dirigiendo el balón a *Kip*. Lo propio sucedió al equipo visitante que lo vimos muy faltar de cohesión entre sus componentes, descepcionándonos la pareja de *backs* que tan buena impresión nos dejó en el partido jugado con el «F. C. Manacor» recientemente. Se mantuvo durante la primera parte alternado dominio tirándose un *penalty* contra los baleáricos que Gayá mandó a las nubes, saliendo el Sol como dijo el compañero de «La Almudaina».

Durante la segunda parte el dominio ya fué de los palmesanos y a pesar de los titánicos esfuerzos de Lliteras I no se consiguió marcar.

Terminó el partido que lo calificamos de soso sin apuntarse tanto alguno.

Árbitro el encuentro un ex-jugador del C. D. Mallorca, no colegiado, pero gracias a la ayuda de dos árbitros *colegiados* de la Federación Balear... pudo salir del paso.

En el campo del «Palma F. C.»

El sábado día 1.º a las tres de la tarde contendieron en partido amistoso los primeros equipos del «Son Español F. C.» y propietario del campo.

«Son Español» incurrió en *faul* que Mayol se encarga de convertir en *goal*.

Se terminó el partido con el resultado de 1 a 0 a favor del «Palma».

Por la mañana a las nueve el primero infantil del «Palma F. C.» en un partido amistoso con el primer equipo infantil del «Baleares F. C.» logró la victoria con el resultado siguiente: 5 a 2 a favor del «Palma».

Domingo día 2 a las tres de la tarde se celebró un partido amistoso entre los equipos primeros del «Palma F. C.» y «Español F. C.»

Árbitro el partido don Bartolomé Vives.

Anotamos al poco tiempo el primer *corner* contra el «Palma». Grimalt de un *school* raso marca para su equipo el primer *goal*.

Un centro de Lladó origina una *melée* delante la meta del «Español» que incurre en *penalty*, Vidal lo convierte en *goal*. Poco después Durán sorteando los medios pasa a Pons II que consigue el tercero de un tremendo *school*.

En la segunda parte los del «Español» reaccionan, y consiguen poner algunas veces en peligro la meta que defiende Pons I.

Luego el «Palma» domina; a los pocos minutos el «Español» incurre en *penalty*; Grimalt se encarga de tirarlo; y de un *school* al ángulo marca para su equipo el cuarto *goal*.

Pietras recoge un balón de Feltu y marca el quinto *goal*. Poco después Vidal sorteando a medios y defensas de un *school* al ángulo marca el sexto y último *goal* para su equipo.

El referé, acertado e imparcial.

En el *Arenal*
 El sábado día 1.º contendieron en el *Arenal*, el equipo del mismo nombre contra el primer infantil reforzado por el segundo del «Español F. C.», dando por resultado 5 a 1 a favor de los locales.

Los visitantes se defendieron muy bien; en la primera parte quedaron 4 a 0 a favor de los locales y en la segunda marcaron un *goal* por bando.

Los referés bien e imparciales. Árbitro la primera parte Servera del «Arenal» y la segunda el señor Mir del «Español».

Los jugadores.—Por el «Arenal» cumplieron todos sin excederse y por el «Español» se distinguieron el portero López y Busquets, los demás cumplieron.

El «Español» se alineó en la siguiente forma:

López; Ferrer, Busquets; Matas, Mateu, Pérez; Lacomba, Prais, Serra, Bosch, Viquer.

Después de terminado el partido el «Español» fué obsequiado con pastas y licores en el local social del «Arenal» reanando entre los equipos de ambos bandos la más cordial amistad.

Por telégrafo

De Madrid

Partido de futbol.—El Sevilla vence al Celta

Madrid 2 a las 2.
 En el campo del Sevilla F. C. se ha celebrado un partido de futbol entre el Celta de Vigo y el Sevilla.

Ganó este por tres *goals* a uno.

El primer *goal* lo marcó el Celta en remate oportuno de Gabino.

Los tantos de los sevillanos fueron marcados el primero por Kinké otro por Rey de un tiro rapidísimo y el tercero para el mismo equipo lo alcanzó Rodríguez.

El partido ha sido muy duro y emocionante habiendo jugado los sevillanos con más cohesión y entusiasmo.

El partido Español-Arenas

Madrid 2 a las 2.—En el campo de Ategarri jugaron el Español, de Barcelona y el Arenas, de Bilbao.

Ganó el Español por tres *goals* a dos, conseguidos por el Arenas.

Árbitro Letorere.

El Español se alineó así:
 Zamora, Canals, Saprisa, Calcedo, Sanahuja, Trabal, Mauri, Coll, Zabala, Juanico y Oiariga.

El Arenas alineó a los siguientes jugadores:
 Járegul, Vallana, Carega, Manzano, Arraza, Víctor, Peña, Andulza, Pedro Arruza, Yermo y Sesúmag.

Asistió un enorme gentío.

De Menorca

Partidos de campeonato

Mahón 3 a las 8.
 Los partidos de campeonato jugados ayer domingo han causado sensación entre los aficionados.

En el campo del Ciudadela jugaron el equipo propietario del mismo y el Unión Sportiva de Mahón.

A pesar de que los pronósticos eran favorables al equipo campeón, este resultó vencido por 3 *goals* a 2.

En el Stadium Mahónés jugaron el Zamora de Ciudadela y el Mahón F. C. Venció el primero por 2 a 0.

En el campo de Villa Carlos jugaron el España y el Alayor.

El primero obtuvo 3 *goals* y uno el Alayor.

En Alayor y en el campo del Alayorenses, contendieron el Iberia que marcó un *goal* y el club propietario que no alcanzó ninguno.

El resultado que han tenido los partidos jugados en los campos de Ciudadela y Mahón han provocado extensos comentarios siendo la comidilla en todas las peñas deportivas de ambas ciudades.

De Ibiza

El Ibicenco vence al Ebusitano

Ibiza 3 a las 20.
 En el campo del Ibicenco jugaron el Ebusitano y el equipo propietario del campo un partido en el que se disputaron un banderín regalo del Manacor F. C.

Árbitro el Sr. Torres.

Ganó el Ibicenco que marcó tres *goals* dispensando un *penalty*.

El Ebusitano no marcó.

Del Extranjero

El match Londres-París en el Estadio de Colombes

París 1.—Se ha inaugurado la temporada Internacional de Futbol Asociación, con el *match* que oponía a los equipos representativos de las Ligas de Londres y de París.

Venció el once parisien por tres *goals* a uno.

STUDEBAKER

DA SATISFACCION

J. COLOMER Olmos, 101

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Los más importantes «teams» de Mallorca gastan las renombradas pelotas de foot-ball

SAME

que vende la Fábrica MEDINA y C.ª S. L.

VENTA AL DETALL: Colón, 31 y 33



Sublime Balón **RAEL**
 SELECCIONADO ZAPATO **RAEL**
 Lo mejor en BALONES y ZAPATOS para FOOT-BALL
CASA CODINA
 Calle Unión, 8 - Palma
 (Fábrica de Gomas)

LA FILADORA

Casa de confianza
Inauguración del nuevo local
 Pañería **63 SAN MIGUEL 65** Sedería
 Sastrería Lanería
 Sastrería militar Lencería
 Sastre modisto Mantonería
 Gabanes confeccionados Tapicería

ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS PARA LUTOS
PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO
 CONTINUA LA GRAN BARATURA

FÁBRICA
ARTÍCULOS
GOMA Y AMIANTO
MEDINA Y CIA
 ÚNICA FÁBRICA
VERDAD
 EN BALEARES
 RONDA PONIENTE
 Y C. HORNABEQUE
 S. TA CATALINA
 TELÉFONO

CORREAS EMPAQUETADURAS

Calzado con piso de goma
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y
 Jaime II, 90 y 92

INTERESA AL PÚBLICO SABER
 que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de
J. HERNÁNDEZ
 Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte. La colocación del papel es 0'60 pesetas el rollo. También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios. Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos. Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo. Gran surtido de papeles glaciers para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Canuda, 28.

ALMACENES

LA CATALANA

Sindicato, 120

Pañería, Sastrería, Sastre Modisto y Sastrería Especial para Militares
 Recibidas las Novedades para Señora y Caballero, siempre a precios limitados.
 Gabanes confeccionados, con buenos forros a 50 pesetas.
 Trajes a medida, desde 50 pesetas.
 No equivocarse, Sindicato, 120

PELETERIA DE M. BELTRAN

Gran surtido en pieles de Abrigo para Señoras.
 RENARDS legítimos, Patagonia, Canadá, Australia.
 Silk, gris fumé y Croisses naturales.
 ECHARPES, topo natural, castor, skungs y visóns norte.
 CHAQUETAS y Abrigos, últimos modelos de París.
 Pieles sueltas para adornos, en rasé, epilé, castor, topo, castoril, murmel, skungs y astrakán y otras clases.

Calle Bolsería, 10, entresuelo
 Gran taller de confección y reformas

En Barcelona hospédese
Hotel Restaurant "San Agustín"
 Plaza de la Igualdad, 3
 La casa más conocida de Cataluña
 Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.
 Cocina Francesa y Española
Hospedaje desde 10 pesetas diarias

Remington



REMINGTON TYPEWRITER COMPANY
 Agente exclusivo para Baleares - **ROGELIO MARTI** - Plaza de Cort, 9, entresuelo

Tienda
 propia para garage o taller en la plaza del Mercado junto con 2 pisos o separado se alquila.
 Razón: Unión, 16.

Nuevos Talleres
 DE
MUEBLES

Honderos, 56 Cereza la puerta de San Antonio
 Única casa que fabrica los ya acreditados **Armarcos de Caballero** calidad inmejorable. Ventas al por mayor y detall existencia en otras clases.

PARA CEREALES

PIENSO NUTRITIVO
 El molino IDEAL legítimo
 CONSTRUCCIÓN ALEMANA
 Tritura muele y pulveriza en una sola operación:
 Mals, Cebada, Algarroba, Habas, Avena, Centeno, Chufa, Canela, Ye-so etc. etc.
 16.000 MOLINOS VENDIDOS
HUGO KATTWINKEL
 Almacenes de Maquinaria
 MADRID (Ap. 677) BARCELONA
 Nuñez de Balboa, 6 Viladomat, 158 160

PARA CEBADEROS

N. Ticoulat - Dentista
 Dentaduras dientes y coronas de oro.
 Precios económicos, Pelaires, n.º 102.

Pasajes
 Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis.
 Grandes rebajas actualmente.
 Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12 - 2.º 2.º

ESPECIALIDAD EN ENSALMADOS

PASTELERIA
LA ALHAMBRA
 LA ANTONIO MAURA 1
 PALMA DE MALLORCA

Tortadas para bodas y bautizos

Ocasión
 Se venden vecinas para aceite y su aparato de madera, máquina de moler carne, fogón para gas, calderas propia para matanzas etc.
 Informes: San Magín, 51.

En Buñola
 Se vende huerto, frente estación, propio para chalet o fábrica.
 Informes: San Miguel, 220.

En el Terreno
 se alquila casa con muebles.
 Razón: en esta Administración, Danús, 2.

Traspaso
 Tienda de comestibles en el punto más céntrico de Palma por ausentarse del País.
 Informes: En esta Administración, Danús 2



Cuatro generaciones

deben la dicha de vivir sanos y felices al Jarabe Climent, Marca Viuda.

El abuelo cuenta ya 16 años y está tan fuerte como al fulero 40. Cuando le preguntan a qué debe su vigor, contesta, que lo debe a haber hecho una vida arreglada y haber tomado el Jarabe Climent, Marca Viuda, cuando ha notado que las fuerzas parecían abandonarle.

El padre, siguiendo el mismo ejemplo, puede soportar a su edad un trabajo intelectual intensivo gracias al Jarabe Climent, Marca Viuda, que toma todas las temporadas y le ayuda a vigorizar su organismo.

La hija lo principió a tomar durante el crecimiento y lo tomó durante el embarazo y la lactancia y ahora lo da a su hija. Por esto está la niña que da gozo verla.

Como ésta, encontrará en España millares de familias que deben la dicha de vivir sanos y felices a este preparado.

Tómelo Vd. también. Le hará mucho bien. No puede perjudicar al estómago más delicado. Tiene un sabor agradable.



JARABE CLIMENT

Marca VIUDA

Bordadoras y caladoras
 a mano, que también bien, se les proporcionará trabajo en la Plaza de Eusebio Estades, 7 - 3.º

URINARIAS

Cura infalible, en breves días, y sin molestias de la hemorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO
 GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

AZUCAR COLLAZO
 para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
 Pídanlos A. GARCIA - Apartado 662 - Madrid.

Peluqueros y particulares
 El mayor éxito del afeitado, se consigue suavizando las navajas y hojas Gillette con PASTA ORIHUELA 1 peseta.
 Venta: Perfumería Oriental, Quint, 1.

Fábrica de cajas de cartón
 - DE -
JAIME PERELLO
 Camino de la Vileta

J. MAYOL
 Rue de la Loublère, 7 - Marseille
 Comisiones y representaciones de toda clase de productos alimenticios.
 Teleg. Robinolet Marseille Teléfono 74-58.
 Registro Comercial 19.901.

Faltan
 corredores a comisión para la venta de botones dominos y demás, preferible que conozcan el artículo de mercadería.
 Razón: Bosch, 22.

Se desea
 tenedor de libros con una fianza de 5.000 pesetas en metálico para responder de su contabilidad.
 Razón: Bosch, 22.

Obras nuevas
 Marguerite.—La Garzona.
 Gourmont.—Historias mágicas.
 Ruben Darlo.—Poemas en prosa.
 Torres del Alamo.—Chulapas y chulapones.
 Bastera.—Los Labios del Monte.
 Baronesa Orcy.—Una mujer fiel.
 Albert.—Anuario Español de la Banca 1923-1924.
 Veaux.—Télégraphie et Téléphone sans fil.
 Carlota O'Neill.—No teneis corazón.
 Martínez Ferrando.—La Conversión de Ben Amadi.
 Friends.—Totem y Tabú.
 De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

En casa
 de reducida familia se desean dos habitaciones para señor viudo con dos niñas.
 Escribir a nombre J. Ll. Administración de El Día.

Ocasión
 Se vende galera de cuatro asientos en muy buen estado y caballo de gran alzada, a toda prueba, tanto junto, como por separado.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La cuestión de Marruecos

Ayudantes de Primo de Rivera a Marruecos

Madrid 3 a las 18.—Ayer salieron para Marruecos los tenientes coroneles ayudantes de Primo de Rivera señores Ibañez y Elola.

Les despidieron los subsecretarios de Hacienda y Trabajo, los generales Losada, Pons, Lopez y Sanz y una comisión de oficiales y clases del batallón de cazadores de Madrid al que perteneció Ibañez siendo teniente y capitán.

La secretaria del Alto Comisario

Madrid 3 a las 18.—Oficiosamente se niega que se haya suprimido la secretaria del alto comisario.

Lo que se ha suprimido desde la marcha a Marruecos de Primo de Rivera fué su secretaria particular; pero no la que tiene como alto comisario, que venia desempeñando y seguirá en ella Ibañez.

El parte oficial del domingo

Madrid 3 a las 20.—El parte del domingo dice:

Zona oriental.—Han sido hostilizadas diversas posiciones del territorio, contestando nuestras fuerzas con fuego de fusil y cañón.

La aviación ha reconocido el frente, bombardeando pequeñas concentraciones.

Zona occidental.—Las columnas de Fondak, Coronel Góngora y Regala que manda el general Saro han continuado sin novedad asegurando la carretera de Tanger, para lo cual han colocado dos nuevos puestos.

Las columnas de la zona de Larache comienzan a concentrarse sobre Taatof para asegurar las acciones en el sector de Marerch.

Para conceder la Laureada

Ceuta 3.—Se ha ordenado la apertura de un juicio contradictorio para conceder la Laureada al capitán de artillería Luis Martí, capitán del Tercio José Noguera, teniente observador Angel Orduña y sargento automovilista José Villares.

Descubierta hostilizada

Melilla 3.—El enemigo hostilizó la descubierta de Sidi Mesand, siendo rechazado.

Grupos rebeldes bombardeados

Melilla 3.—Las baterías de Tizzi-Asa hicieron fuego contra trincheras y cuevas enemigas donde se observaron grupos rebeldes.

Funerales

Ceuta 3.—Se han celebrado solemnes funerales por los marinos muertos en las operaciones.

El estado de Millán Astray

Tetuán 3.—Continúa mejorando Millán Astray.

Flores en las tumbas de los oficiales muertos en campaña

Ceuta 3.—Hoy en el cementerio de Santa Catalina han sido depositadas flores en las tumbas de los oficiales muertos en campaña.

Los muertos en campaña

Melilla 3.—Todos los cuerpos de la guarnición y expedicionarios han depositado coronas en las tumbas de los muertos en campaña.

Enemigo dispersado

Melilla 3.—Las baterías de Loma Roja rompieron fuego contra el enemigo que se dirigía a la zona insométida, dispersándolo.

Después de la evacuación del sector de Beni-Aros

Más detalles de las mismas

Larache 3.—La columna del coronel Eras ha quedado concentrada en Tzenin, sobre cuyo campamento se ha retirado todo el material e impedimenta que tenían las unidades que en estos días han operado en la línea del zoco El Jem'is y Beni-Aros hasta su evacuación.

Lo más interesante que se destaca del repliegue fué la retirada de Bab-en-Sor, en que hubo un momento en que se vió aproximarse al campamento numeroso enemigo, pero por las acertadas disposiciones

del mando de Hassian se evitó una prematura entrada en combate quedando en la extrema vanguardia solamente las tropas indígenas y una compañía del batallón de las Navas.

El coronel González Carrasco, que personalmente dirigió sus fuerzas, dándose perfecta cuenta del momento, empujó rápidamente una batería y sección de ametralladoras en Beni-Recktel, enviando al río Kassa la Jarka y con este apoyo, más el de numerosos aviones de Tetuán y Larache que hicieron su aparición oportunamente se abrió fuego mortífero en torno a Bab-en-Sor causando al enemigo grandes bajas, hasta el punto de haber abandonado unos cuarenta cadáveres.

Nuestras fuerzas apenas sufrieron bajas.

Detalles del asedio de Tzelata

La guarnición se ha replegado sobre Megaret

Larache 3.—Durante la incomunicación del zoco de Tzelata tuvo que replegarse la avanzadilla sobre la posición que el enemigo hacía nutrido fuego, haciendo imposible la aguada.

La guarnición se defendió muy bien, negándose a escuchar las incitaciones de los cabileños para que se rindiera.

Con la guarnición, que se replegó sin novedad sobre Megaret, vinieron dos paisanos que corrieron con nuestros soldados las penalidades del asedio.

La evacuación de Yebel Herib

Se hizo sin bajas mediante una gestión política

Larache 8.—Coincidiendo con la evacuación general de Beni Aros se hizo la evacuación de la posición de Yebel Herib, que hacía mucho tiempo que estaba incomunicada.

La guarnición, compuesta de 50 hombres del batallón de Vitoria, se ha comportado muy bien.

Para apoyar esta retirada salió de Tzenita, avanzando por Megaret, una columna mandada por el teniente coronel Margarida, jefe del batallón de Valencia, compuesta de este batallón, un escuadrón del Alfonso XII, una compañía de cazadores de Barcelona y otra de Intendencia.

El capitán de Intendencia señor De la Mata, con el bajá de Arcila Muley Mustafá El Raisuni, llevaron una gestión política cerca de algunos aduanares inmediatos que ofrecieron su apoyo para efectuar la evacuación; esta se hizo sin bajas.

Subió a la posición la caballería y se retiró todo el material, viveres y municiones.

El nuevo régimen

Firma de Hacienda

Madrid, 3 a las 18.—Se facilitado hoy la siguiente firma de Hacienda: Concediendo un crédito extraordinario de 11.695 pesetas al ministerio de Instrucción Pública para satisfacer los quinque años devengados de los profesores de Gimnasia de los Institutos.

Otro de 80.730 pesetas para satisfacer diferencias de sueldos de tres profesores de la Escuela Normal de Madrid en cumplimiento de sentencia del Tribunal Supremo.

Consejo del Directorio

Madrid, 3 a las 18.—A las diez y media se reunió en Palacio el Consejo del Directorio presidido por el Rey, terminando a las doce y media.

A la salida Magaz manifestó que no había nada interesante.

Dijo que había puesto a la firma un suplemento de crédito para Guerra y dos de Instrucción.

Despachos con Magaz

Madrid, 3 a las 18.—Despacharon con Magaz los subsecretarios de Gobernación, Marina, Hacienda y Estado.

Los arrestos de Berenguer y Sarabia

El ex-alto comisario llega a Fuenterrabía

Fuenterrabía, 3.—Ha llegado el general Berenguer.

Se presentó al comandante del castillo donde ha de cumplir el arresto.

Sarabia ingresa en el castillo de San Marcos

San Sebastián, 3.—Ha llegado el general de brigada Leopoldo Sarabia.

Ingresó en el castillo de San Marcos.

La Asamblea de la Prensa

La sesión del domingo

Madrid, 3 a las 22.—La sesión que celebró ayer la Asamblea de la Federación de Asociaciones de la Prensa la presidió el señor Francos Rodríguez.

En la reunión previa que habían celebrado las ponencias tratando de la cuestión del Montepío no habían llegado a un acuerdo.

Continuó discutiéndose esta cuestión, quedando aprobado el proyecto, incluso el artículo tercero en el sentido de que puedan ingresar en el Montepío cuantos pertenezcan actualmente a las Asociaciones de la Prensa federadas.

Se retiraron muchas enmiendas que había presentadas en aras de la concordia.

Se comenzó a discutir la cuestión del carnet profesional para periodistas en activo.

A propuesta del presidente de la Asociación de Pamplona se acordó por unanimidad crear en Madrid un comité central que se encargará de gestionar cuanto se relacione con los periodistas.

Integran dicho comité los señores Francos Rodríguez, Rufino Blanco y secretario Palacios Valdés.

También se aprobó la propuesta de rendir homenaje de respeto y simpatía a Francos Rodríguez que consistirá en un album que firmarán todas las provincias.

Igualmente, después de leerse, quedó aprobado por unanimidad un documento dirigido al Directorio militar exponiéndole la situación grave que está atravesando la Prensa.

Solicitan que se levante la censura y se restablezca la normalidad en cuanto a las relaciones con los periódicos porque en caso contrario la muerte de la mayoría de diarios será inevitable.

Los asambleístas estuvieron ayer tarde, invitados, a presenciar la corrida de novillos celebrada.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 3 a las 22'00

Interior contado.	69'90
Id. fin de mes.	00'00
Exterior.	83'75
Amortizable 4 p.8.	89'00
Amortizable 5 p.8.	95'00
Acciones Banco de España.	567'00
Banco Español Crédito.	190'00
Río de la plata.	69'00
Hispánico Americano.	158'00
Compañía Arrendataría Tabacos.	231'00
Azucareras preferentes.	105'00
Azucareras ordinarias.	44'50
Cedulas Hipotecarias.	89'00
Ferrocarriles Nortes.	332'00
id. Alicante.	326'50
Francos.	38'90
Libras.	33'65
Dólares.	0'00

Barcelona 3 a las 24'00

Francos.	39'00
Libras.	33'72
Dólares.	7'47
Libras.	32'45
Nortes.	68'65
Alicantés.	65'35
Andaluces.	00'00
Platas.	13'50
Filipinas.	00'00
Dokas.	16'50
Cáceres Variable.	00'00
Francos suizos.	142'75
Francos belgas.	35'90
Buenos Aires.	2'71

BUEN REGALO
 LOTE DE
24 COPAS CRISTAL
 FINAS, FUERTES, PRACTICAS,
 ELEGANTES, MODERNAS,
 PARA AGUA, VINO,
 JEREZ Y LICOR.
POR 12 PESETAS
CASA ANDRÉS BUADES
 Plaza de Cort, 8 - Palma

CINE MODERNO

SALÓN PREDILECTO

A las 5 y media Sensacional éxito de la magnífica comedia americana

UNA MUJER A LA MODERNA

por ELAINE HAMMERSTEIN de la quinta jornada de la gran serie

MANDRIN, 5.ª jornada

y la cómica EN BUSCA DE UNA ESPOSA, por BILLY WEST y estreno del primer round de la magnífica serie sportiva

Sonando el cuero o el boxeador aristocrático

Intérprete REGINALD DENNY (EL PREFERIDO DE LAS SEÑORITAS)

Jueves.—EL NIÑO REY (final) y EL PEREGRINAJE DEL AMOR.

Compañía Trasmediterránea

Barcelona

Servicios para 1924

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo)	Martes (13 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal).	Jueves (17 horas)
Cantarias (correo)	Días 3 y 18 de cada mes, mediodía
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

De Barcelona

Acuerdos de la Junta de la Exposición

Barcelona 3 a las 24.—En la reunión de la Junta de la Exposición de Barcelona el Alcalde dió cuenta de su último viaje a Madrid y manifestó que para señalar la fecha definitiva de la apertura era preciso realizar precisamente un estudio complejo de los diversos aspectos a que deberán referirse los trabajos para lo cual precisaba ante todo practicar un balance.

Por último hizo presente la necesidad de fijar un plan a desarrollar con todos sus detalles de carácter técnico y económico, que el mismo exige y llevar a cabo la reorganización de los servicios que se consideren necesarios.

El Alcalde propuso además—y así lo acordó la Junta—que siguiendo el criterio del Directorio contrario a la donación de retribuciones de los funcionarios públicos se haga aplicación del mismo a los de la Exposición que se hallen en este caso.

El éxito de «Por una mujer»

Barcelona 3 a las 24.—A las dos de esta tarde se ha celebrado en el Restaurant de la Font del Gat un banquete en honor del maestro Lambert y de los señores Paso y González del Toro, autores de la comedia lírica «Por una mujer», estrenada en el Teatro Tivoli, con grandioso éxito.

Distinción palatina

Barcelona 3 a las 24.—Ha sido concedida la llave de Gentilhombre de Cámara de S. M. con ejercicio al capitán de navío don José de Ibarra y Méndez de Castro.

Vuelco de un auto

Barcelona 3 a las 24.—En la carretera de Berga a Manresa un auto de la compañía general de automóviles, por haberse sequele la dirección ha ido a chocar contra un árbol y la cuneta.

Lo ocupaban el concejal jurado don Hilario Marimón y los concejales señores Alegret, Casero y el secretario de la comisión organizadora de la Fiesta de la Raza señor López Zarralanga.

Sufrieron heridas leves los señores Marimón y López Zarralanga.

Los demás ocupantes resultaron ilesos.

Camareros detenidos

Barcelona 3 a las 24.—Por haber sido descubiertos jugando a los prohibidos en el «Bar la Mina» han sido detenidos dos camareros.

Para el próximo salón de humoristas

Barcelona 3 a las 24.—En el local de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona han comenzado ya a recibirse originales de interesantes producciones de valiosos artistas concernientes al próximo Salón de Humoristas que organiza tal entidad.

El plazo para la presentación de originales fine el 25 del actual.

La cuestión de las subsistencias

Lo que dice el secretario de la Junta de Abastos

Barcelona 3 a las 24.—Ha regresado el secretario de la Junta general de Abastos señor Garrido de Oro, de su viaje a Madrid.

Ha confereciado con el delegado central, recogiendo además impresiones acerca de los planes a desarrollar en el problema de subsistencias, para cuya resolución se hará cuanto sea posible a pesar de las dificultades que se presentan.

Serán intervenidas las existencias de bacalao para conocer la cantidad de que puede disponerse en vista de que los almaceneros dicen que no hallan casas productoras de mercancía al precio fijado.

Soldados a Larache

Van a completar la plantilla del batallón de Montaña

Barcelona 3 a las 24.—Esta noche, en el tren correo de Valencia han salido con destino a Larache 150 clases e individuos de tropa destinados a completar la plantilla del batallón de Artillería de montaña de Barcelona.

Los conducirá el teniente don Adolfo Zulueta.

Espectáculos

Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: 1.ª jornada de «La mujer del Faraón» y Ballet Sascha Margowa.

Protectora

Desde las 6 función de cine: «El delincuente» 5 partes, 3.ª y 4.ª episodios de «El filibustero social» y Fantasia cinematográfica.

Moderno

Desde las 5 y media función de cine: «Una mujer a la moderna», 5.ª jornada de «Mandrín», «En busca de una esposa» y «Sonando el cuero o el boxeador aristocrático».

PIEL
 Eczemas, Herpes, Erupciones, etc.
 Sarna, Grietas, Granos, Erisipela,
 Baños, Escocidos, Quemaduras,
 Curación sorprendente con PASTA
 ANTISEPTICA 19, Dr. F. J. G. S. S. S.,
 (Jaén). Farmacias, a 2,25, 5,00 y 8 pts.

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.ª (Encima Colmado Parisien)

IMPRENTA DE «EL DIA»